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Din causa sfintei sărbători de mâne, Vineri, ziarul nu va apărea pănă Sâmbătă sara.Comploturi pretutindeni.
Nu voim să vorbim de complo

tul cel mai nou în contra vieţei Ţa
rului, care, Dumnezeu ştie, ce frică 
şi groază trebue să ducă zi şi noapte 
pe ori unde umblă, că-1 va nimeri 
vre-una dintre numeroasele bombe, ce 
sunt pregătite pentru el de cătră 
conjuraţi. Nici de alte comploturi ale 
conjuraţilor din breasla anarhistă nu 
vom face amintire. Vom vorbi numai 
de comploturile mai puţin fioroase ce 
se urzesc pe după culise în contra ocâr- 
muitorilor „mult duşmăniţi“ de azi ai 
Ţării ungureşti.

A  tost —  sau era să fie —  un 
lucru mare, când revoluţionarii învă
ţăcei ai ex-dictatorului de odinioară 
au ajuns să fie conzilierii lui Prancisc 
Iosif I. N ’a fost însă aşa. Lumea s’a 
convins cu încetul, că revoluţionarii 
în fotoliurile de miniştri pot fi mult 
mai blânzi şi mai puţin periculoşi de
cât s’ar fi crezut. Kossuth cu ai săi 
s’au dovedit că sunt şi ei miniştri, 
ca toţi miniştri, cum au fost şi Tisza 
bătrânul şi tânărul, Banffy cu toţi cei
lalţi.

Grozăvenia lor se putea dovedi 
numai prin mulţimea duşmanilor şi 
prin înfricoşatele comploturi, cari la 
părere ţinteau să-i doboare şi să-i 
îngroape de vii. Tisza Kálmán a de
clarat o jumătate de ţară de vrăj
maşi de moarte ai lui şi ai sistemului 
lui pentru ca să-şi susţină vaza şi 
nimbul înaintea masselor maghiare.

Ce era să se aleagă de Kossuth, 
care pe deasupra a fost făcut conzi- 
lier intim al monarchului, dacă nu 
li-se spunea alegătorilor săi de la 
Czegléd, că toţi duşmanii ţârei ungu
reşti s’au conjurat în contra lui şi a 
soţilor săi şi că se urzesc comploturi 
în contra lor, nu numai de trădătorii 
străini ci chiar şi de cătră trădătorii 
de acelaşi sânge?

Un astfel de complot înfricoşat 
în contra guvernului coaliţiei a des
coperit organul de frunte al ei „Bd. 
Hirlap“ zilele acestea. Conjuraţii sunt

tot cei vechi de pe vremile trabanţi- 
lor : Fejervary şi Kristoffî.

A  fost descoperit adecă numita 
foaie, că aceştia doi uneltesc în con
tra guvernului Wekerle, că ţin con- 
venticule la Işl, înaintează memorii 
la curte şi se folosesc de toate apu
căturile spre a îndemna pe monarch 
să nu sancţioneze proiectele de lege 
ale guvernului, cum sunt cele rela
tive la garanţiile constituţiei, ear acum, 
se zice, şi proiectul cel cu pricina, 
care a aprins cearta între Unguri şi 
Croaţi.

Vedem de aici, pe lângă exage- 
raţiile ce se fac cu intenţiune, ca să 
se umfle mai tare „complotul“ , că 
Kossuth, Apponyi şi Andrassytot se 
mai tem încă de Fejervary şi Kris- 
toffi, pe cari tot după vorbele foilor 
coaliţiei, îi credeam deja ca şi morţi 
şi părăsiţi de toată lumea maghiară.

Nici vorbă însă de aşa ceva. 
N ’a fost Kristoffî niciodată mai voinic 
şi mai întreprinzător ca acuma, când 
i-a venit apa la moară cu înfiinţarea 
partidului radical maghiar, care are 
de scop să agite şi se lupte pentru 
votul universal.

Trebue să fie oameni puternici 
aceşti doi şefi de tranbanţi dacă şi 
numai din faptul, că ei se întâlnesc 
la Işl şi se sfătuesc unul cu altul se 
face un aşa mare caz. Asta încă n’âr 
fi nimic dar vezi că ei să sfătuiesc 
în contra coaliţiei, pe care vor s’o 
submineze!

Ca dovadă c’au zăpăcit cu totul 
pe rege şi în chestia garanţiilor con
stituţionale se povesctesc următoarele:

Majestatea Sa să fi vorbit multă 
vreme cu Wekerle despre garanţiile 
constituţiei dar fără să fi putut dobândi 
nici un rezultat. In urmă a eşit la 
lumină că Monarchul a predat petiţia ce 
i-a prezentat’o Andrassy unui fost mi
nistru austriac ca s’o studieze. Auziţi 
acolo! Un ministru austriac să judece 
ce garanţii îi trebue constituţiunei un
gureşti !

Dacă n’ar fi aşa, în ce ar sta 
complotul cel vestit? Ca mâne con- 
zilierul intim Francisc Kossuth va tre
bui să încheie vrând nevrând trata
tul vamal şi comercial cu Austria.

Trebue deci ca cei delà Czegled să 
ştie că ţlacă prin acest tratat Kossuth 
ş’k călcat programul, de vină sunt 
numai comploturile delà Viena şi de 
la Işl.

E însă şi ceva adevăr la mijloc. 
Kristoffî şi Fejervary sunt azi fără 
îndoială mai periculoşi coaliţiei, decât 
i-au fost pe vremea când se aflau la 
cârmă !

Revista politică.
In săptămâna trecută s’a vorbit 

iarăşi mult despre pactul economic 
dintre Ungaria şi Austria, S’au con
tinuat tratările pentru încheierea lui, 
venind br. Beck, ministrul preşedinte 
austriac, la Budapesta. După-ce a 
conferit aici cu Wekerle, au plecat 
amândoi Vinerea trecută la Ischl, re
şedinţa de vară a împăratului, ca să-i 
raporteze, cât de departe a ajuns 
înţelegerea lor. Duminecă au fost 
ambii miniştrii presidenţi la Ischl. In 
ziua aceasta a fost primit în audienţă 
numai br. Beck. Audienţa a durat 
mai 2 oare, dar nu se ştie nimic 
despre ce a fost vorba acolo, numai 
atât că s’a tractat de învoiala cu 
Ungaria. Se crede că br. Beck a
discutat cu Monarchul şi chestiunea 
Bâncei şi a cvotei, asupra căreia nu 
s’a stabilit nici o înţelegere. E vorba 
ca Ungaria să plătească o sumă mai 
mare ca cvotă pentru cheltuielile co
mune. Aşa cer Austriacii, iar Ungurii 
până pot nu dau —  şi bine fac. Dar 
poate să fie siliţi, căci situaţia e 
foarte încâlcită şi nu se ştie nici 
guvernul Wekerle, cu ce se va alege 
de el de azi pe mâne. Wekerle îşi 
dă mari silinţe să se împace cu co
legul său Beck, bine ştiind, că tre
burile nu prea stau aşa, ca guvernul 
coaliţiei să poată risca de a se rupe 
cu totul economiceşte de Austria deja 
dela 1 Ianuarie 1908. Nu-i pregătire, 
nu-i destulă putere, dar nici cu 
Austriacii nu se mai pot juca aşa, 
de-a mâţa oarbă. A  trecut baba cu 
colacii, pe când Austriacii erau mul- 
ţămiţi ca Ungaria să plătească 30 la 
sută, iar ei 70.

De după culise, se pretinde, că 
vestitul primar al Vienei, Dr. L u e g  e rJ( 
a lucrat din răsputeri să tragă pe 
Croaţi pe partea Austriei şi să-i desbine 
cu totul de Unguri. Foile coaliţiei 
susţin că visul lui ar fi să creeze 
iarăşi o „Austrie mare“ şi că pentru 
scopul acesta găseşte mulţi colabora
tori nu numai în sânul partidului său* 
ci şi din cercurile cele mai înalte şi 
influente. Lueger la rândul lui rîde 
de temerile cele mari ce le au foile 
ungureşti, că el vrea să nimicească 
Ungaria. Nu i-a fost niciodată în gând. 
aceasta, zise el, dar o monarchie cum 
este aceasta numai aşa va putea să 
existe şi să-şi împlinească menirea,, 
dacă fiecare popor îşi va găsi în ea* 
libertate, scut şi apărare. Nu mai 
merge, ca un popor să vrea, să con-
fişte drepturile celorlalte.

*

In Croaţia câştigă tot mai mult 
teren mişcarea ce s’a pornit, de a 
boicota mărfurile fabricate in  Un
garia. Prin ziare şi prin afişe lipite 
pe zidurile oraşelor comercianţii şi 
industriaşii sunt zilnic provocaţi să 
nu mai cumpere mărfuri ungureşti, 
ci să sprijinească industria croată.

In acelaş timp deputaţii croaţi 
continuă cu dările lor de samă îna
intea alegătorilor. Dumineca trecută 
s’au ţinut astfel de adunări în nu
meroase localităţi croate. Iu comuna 
Vojic cunoscutul deputat Supillo a 
ţinut un nou discurs, în care a zis că 
atacurile contra Croaţiei vin acum 
dela nord şi acest duşman se chiamă 
„pangermanism“ , iar Ungurii prin po
litica lor de acum nu-s alta decât o 
unealtă a ideei pangermane. Supillo 
a atacat apoi în mod aspru pe se
cretarul de stat Szterenyi zicând 
despre el că este duchul rău a lui 
Kossuth, care are cele mai bune (?) 
gânduri faţă de Croaţi. Supillo e de 
părere că numai miniştrii Zichy şi 
Andrassy pun beţe în cale la apla
narea conflictului între Ungaria şi 
Croaţia. De încheiere a zis Supilo, că 
Jupta care o duc acum Croaţii, este 
foarte grea, poporul croat să nu-şi 
piardă însă cumpătul şi să nu se lase 
răpit la acte de violenţă.____________
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D in  v r e m e a  c ă lu g ă r i lo r  g r e c i .

Nu toată lumea poate să ţie la uşă 
un cal şi-o căruţă, cu care să se înles
nească la diferite trebuinţi; căci — oricât 
—- un cal iţi cere oarecari îngrijiri, pentru 
oa să te foloseşti de el, şi de cât să nu 
i-le dai, mai bine să nu-1 mai chinueşti...

Ba... se mai poate, că deşi ai vrea 
să-i dai toate îngrijirile, să nu ai cu ce 
să-l cumperi... şi tot rău... cel nevoiaş —  
tot pe jos — trebue să plece la drum.

Nu-i vorbă şi când eşti singur călă
toreşti bine, căci atunci poţi respira mai 
liber aerul curat, îmbălsămat cu miros de 
flori de câmp. Cântecul ciocârliei, ce se 
înalţă în rugi ferbmţi, prin văzduhul în
cremenit cătră înălţimile albastre, îţi în
tăreşte şi mai mult în inimă sentimentele 
de credinţă şi evlavie cătră Creator.

Călătorind singur poţi observă mai 
bine, mana revărsată de Tatăl cereso a- 
supra naturii şi cât de neclintite sunt le
gile după cari se conduce Firea.., şi nu
mai aşa îţi poţi da samă de grija ce-a 
avut’o El de fiinţa omenească, căreia i-a

pus la dispoziţia trupului şi-a sufletului, 
tot ce-a creiat.

Dar iar mă ’ntoro şi zic: „bine-i şi 
singur; dar când sunt doi plăcerea dru
mului e şi mai mare, oăci... mergând unul 
spune una, altul alta, nici du bagi de 
samă când ai ajuns, cine ştie unde.“

* *
Singur şi pe jos, mergeam odată pe 

şoseaua Bârladului, când iată aruncându-mi 
ochii înainte la eşirea din sat, zăresc — 
în albul şoselei — un om mergând aposto- 
leşte, ca şi mine.

O iau mai iute la picior, de-1 ajunsei.
—  Bun’ ajunsa! moşule dădui omului, 

ce-şi avântă fiinţa pe lungul şoselei.

—  ’Ţăraira ’ronitale! îmi respunse 
moşul, ţintuindu-şi —  în mine — privirea 
cercetătoare, plecată din cei doi ochi, oe-i 
găuriau faţa pârlită.

—  Da încotro ai luat'o aşa de di
mineaţă?

—  Apoi păn la oraş şi de-acolo am 
să mă duc acasă la Floreşti, căci eu îs 
de-acolo; dar... nevoia, n’am nici o palmă 
de pământ — făcu omul scoţând un oftat 
adânc — ra’a adus, să slujesc prin părţile

acestea, vorba oeia: „nevoia te duce pe 
unde nu ţi i voia“.

—  Şi cum îţi zice d-tale ? îl mai 
întrebai:

•— Tot Neoulai mă cheamă! îmi 
răspunse moşul, ştergându-şi sudoarea cu 
raânica cămeşii.

Ştiam numai din geografie şi din 
descrierile unor prieteni câte ceva despre 
F loreşti: că i sat mare şi vechiu în ţi
nutul nostru — Tutova ; că are o poziţie
pitorească fiind încunjurat de toate părţile 
cu păduri seculare şi că acolo a fost şi o 
mănăstire mai de mult.

Acum aveam cel mai frumos prilej 
de a află mai sigur, cele ce se ştiu şi să 
păstrează în amintirea sătenilor despre 
acest sfânt locaş.

Deci, începui a-1 luă — mai pe de
parte la discusit — pe moş Neculai, cu 
care mă împretinisera dela primele cu
vinte.

— Or fi trăind mai bine oamenii pe 
la dumneavoastră !

— De... făcu moş Neculai... oare-o 
mai apucat oâte ceva de pe la părinţi, 
ceva zestre de pe la neveste şi au pă
mânt de ajuns, o duc bine. Cei cari au 
fost mai câte mulţi şi n’au mai avut nici

de pe unde mai apucă câte o limbă de 
pământ, o duo greu ; vorba ceia: „Cine 
are bea şi mănâncă; cine nu.. şede şi se 
uitău. Ţăranul nostru, domnişorule, trebue 
să aibă pământ de-ajuns ca s’o poată 
duce b ine: pentru ca să aibă cu ce-şî 
ţinea casa şi cu ce să-şi plătească avalele. 
Dacă are ţăranul pământ unde să samene 
şi dă Dumnezeu şi se fac semănăturile ; 
apoi avem şi trăim bine cu toţii... şi noi 
şi Stătu — grăi moş Neculai cu glas 
respicat.

Mă minunai de dreapta observare â 
lui moş Neoulai, care mi-arătâ, că ara a 
face ou firea desgheţată a Românului.

—  Bine ! . . .  dar proprietarul au 
vă dă pământ de semănătură, cât vă 
trebue?

— ’Poi vezi că la noi nu-i nici un 
proprietar sau posesor; acu-i tot pământul 
răzăşie dat de Cuza sireacu... numai pă
durile au rămas a Statului.

— Ş’acui a fost moşia Floreştilor 
înainte vreme ?

— A  mănăstirii, care era pe atunci; 
şi domnitorul Cuza, sfinte să-i fie ciolă- 
nelele, din mâna călugărilor a luat pă
mântul şi l’a dat părinţilor noştri. Hei !... 
Domnişorule, ci-că ce mai străşnicie eră
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Dumineca trecută misiunea ro 
m ână  sub conducerea d-lui general 
Averescu, a fost prim ită în  audienţă 
de Sultan. Ministrul de răsboiii al 
României a predat Sultanului deodată 
cu însemnele ordinului „Carol 1“ şi 
o scrisoare autografă a regelui Carol. 
Misiunea română a fost primită cu 
toate onorurile în capitala Turciei şi 
cercurile competente declară că pri
mirea excelentă este o probă de bu
nele relaţiuni turco-române, de cari 
vor profita nu numai negocierile ac
tuale privitoare la convenţiunea co
mercială şi consulară, dar şi celelalte 
interese politice ale celor două state. 
In toastul, pe care l ’a rostit generalul 
Averescu la dejunul dat de cătră mi
nistrul de răsboiii al României, a zis 
că va fi pururea recunoscător M. Sale 
Sultanului pentru primirea făcută mi
siunii şi a relevat dorinţa regelui Ca
rol de-a strânge relaţiunile de prie- 
tinie, cari există între Turcia şi Ro
mânia.

Misiunea română, care a visitat 
mai multe instituţiuni militare tur
ceşti, s’a reîntors eri la Bucureşti.

*

Am anunţat în numărul trecut 
că num ărul bandelor greceşti, cari 
trec din Grecia în Macedonia săvâr
şind omoruri şi jafuri, s’a sporit de 
un timp încoace în mod ameninţător. 
In faţa acestei situaţiuni grave gu
vernul Turciei a adresat ministrului 
Turciei la Atena o telegramă energică 
cerând suprimarea acestor bande. Te
legrama a fost trimisă şi ambasado
rilor turci din străinătate, ca s’o co
munice marilor puteri şi să le ceară 
spriginul. Iată ce se zice între altele în 
această telegram ă:

„Contrar tratatelor şi asigurărilor 
ministrului de externe grec şi ale 
preşedintelui consiliului de miniştrii, 
numărul bandelor greceşti se măreşte 
din zi în  zi şi a trecut de o sută, 
dintre cari unele sunt compuse din 
mai mult de o sută de oameni. Cea 
mai mare parte din aceste bande 
sunt sub comanda ofiţerilor greci. 
Miniştrii greci sunt destul de înţe
lepţi pentru a cunoaşte unde poate 
duce această situaţiune. Pentru bu
nele relaţiuni dintre cele două state 
apelăm la înţelepciunea şi la preve
derea l o r ; amintim energic respec
tarea stipulaţiunilor pentru ca toţi 
ofiţerii greci aparţinând bandelor să 
fie numai de cât revocaţi şi nici un 
ajutor să nu se dea din partea comi
tetelor din Atena.

„Dăm ordin să se suprime toate 
bandele greceşti.“

la mănăstire!... Ce bine o hălăduiau că
lugării ! Nici în pântecele mamelor lor 
n’au dus’o aşa bine cum o duceau la mă
năstire!... Ce vrei să zici matale? Când 
moşiile mănăştirii ţineau în câte 3—4 ţi
nuturi: Laza, Brodocu şi încolo înspre Eşi 
şi Galaţ', se întindeau tot moşii de-a lor... 
de-a călugărilor. D’apoi ce mai de cirezi 
da boi, de vaci, herghelii de cai şi turme 
de oi n’aveau pe moşii; 70 pănâ la 100 
de tânjeli de pluguri numai ale lor, pu
neau 1a braz lă. Ştii cum curgeau galbinii 
la ei? Cum curge făina la moară; doar 
era avere acolo nu glumă, că erau tot 
moşii mari închinate de boeri la Sfânta 
Augura, unde a fi aceia.

Halal inimă de Român, ce-a avut 
Cuza, c'a luat dm mâna călugărilor greci 
atâtea bunătăţi, de cari se folosiau numai 
ei... că nu prinde&i picior de Român prin 
mănăstire.» numai şi numai Greoi, pe cari 
’i aduoeâ părintele Milu. Aista erastariţul 
călugărilor, prin mâna căruia treceâ tot 
bănetul, ce curgea la draca ’n praznic... 
la Grechia.

Rari oameni putea să-l vadă pe pă
rintele Milu, căci stătea închis, ca un 
pusoic.

Teară ! să-i poţi vedoă faţa vre-odată, 
căci el când avea de vorbit cu vr’unul

Moartea patriarhului Brancovici.

In 30 Iulie laamiazi a răposat în Cario- 
viţ, patriarhul sârbesc George Brancovici. 
El s’a născut în anul 1830 în Cuplin, ca fiu 
al unui preot gr. or. A  studiat la Alver- 
basz, Baia şi Crişul-mare (filosofia), n’a pu
tut însă să termine studiile, căci a isbuc- 
nit revoluţia din 48. Atunci a întrat în 
serviciul comitatului. Trei ani a fost vice- 
notar al oraşului Zenta.

In 1852 Brancovici s’a înscris la fa
cultatea teologică din Carloviţ. După ce a 
fost sfinţit de preot a fost activ câtva timp 
in Zenta şi în Zombor, a ci ca protopop. 
Pe atunci el făcea parte din partidul na
ţional sârbesc sub Miletici. In congresele 
naţionale bisericeşti dela 1861—62 a desfă
şurat o vie activitate. In 1882 Brancovici 
s’a călugărit. In Iunie a fost ales arhiman
drit şi în Iulie al aceluiaş an a fost sfin
ţit ca episcop gr. or, în Timişoara. In con
gresele naţionale el a jucat un mare rol 
ca conducător al opoziţiei, în contra pa
triarhului Angelici. După-ce Miletici sdro- 
bit de suferinţele ce a îndurat îa închi
soare, timp de 5 ani, s’a retras dela poli
tică, Brancovici s’a împăcat cu Angelici şi 
ca episcop al Timişoarei a sprijinit pe pa- 
triarchul Angelici.

După moartea acestuia, congresul bi
sericesc sârbesc l’a ales pe Brancovici în 
anul 1890 arhiepiscop de Carloviţ şi pa
triarh al Sârbilor. Majestatea Sa întărind 
alegerea lui i’a numit totodată conzilier 
intim, iar în 1893 i-a conferit ordinul co
roanei de fier cl. I.

Ca patriarh Brancovici a fost un con
trar mare al curentului radical în biserică, 
îar în schimb radicalii îl persecutau cu 
multă amărăciune.

Partidul radical stăruia ca elementul 
laic să se poată validita în constituţia bi
sericească, iar Brancovici reprezenta tra- 
diţiunile ierarhiei clericale sârbeşti. In tim
pul din urmă radicalii sârbi ajunseră să 
aibă majoritatea în congresul naţional bi
sericesc. Radicalii, cari erau în legătură cu 
coaliţia, atacară vehement pe patriarh, în- 
vinuindu-1, că şi-a însuşit pe cale necin
stită sume mari din fondurile bisericeşti. 
Congresul naţional al bisericei sârbeşti, 
care a fost întrunit în Febr. a. c. a dat 
un vot de neîncredere patriarhului şi co
misia in vesti gătoare a acestui congres a 
constatat vinovăţia lui. Brancovici a decla
rat congresul de necompetent de a decide 
asupra lui, iar in contra celor 31 de mem
brii ai comisiunii a intentat proces de de
făimare. Pertractarea acestui proces era 
să se ţină la începutul lui August, dar a 
fost amânată la dorinţa lui Brancovici. Nu 
de mult patriarhul şi-a serbat jubileul de 
25 ani de când a devenit episcop. La pa
tul lui de moarte venise episcopul din Neo- 
planta cu toată preoţiraea. patriarhiei, pre
cum şi rudele lui. Patriarhul va fi înmor
mântat cu mare pompă, Vinerea viitoare 
în Carloviţ. Cadavrul a fost îmbalzamat. 

______ Ştirea, că Brancovici s’a înveninat

nu se adevereşte. El a murit de moarte 
naturală, iar cauza morţii sale a fost un 
foc viu.

Viaţa  la Bucureşti.
—  17 Iulie v. c.

Când zici la Bucureşti e tot una, ca 
şi când ai zice în România; adecă viaţa 
politică, socială, artistică etc. a Românilor 
din Regat.

Şi în adevăr, în această Capitală se 
concentrează activitatea politică dătătoare 
de măsură şi de aici se dirijează cea de 
afar’ ; aici centrul de cultură, aici centrul 
frământării de idei şi al reformelor pe 
toate terenele. Aici se întâlnesc în cea 
mai înverşunată luptă întunericul cu lu
mina, adevărul cu minciuna, ura cu iubirea 
şi din ciocnirea lor, din frămâutarea idei
lor, pe cari le urmăreşte şi împărtăşeşte 
ţara întreagă, se vor ivi drumuri tot mai 
sigure spre un viitor mai bun.

*

Viaţa la Bucureşti... sau mai curând 
lipsa de viaţă. S’ar putea z :ce în schimb 
viaţa la Sinaia, la Slănic, la Govora, Câli- 
măneşti, Pucioasa etc.? Nu; mai bine lipsa 
de viaţă dela Bucureşti. Mai mult spune 
ea decât viaţa din toate staţiunile balneare 
din Ţară plus Carlsbad, Nisa etc. şi e mai 
folositor să ne ocupăm de lipsa de viaţă 
din Capitala României, decât de viaţa 
staţiunilor lipsite de viaţa care ne inte
resează.

*

Nu se poate vorbi de viaţa politică 
fără Parlament, fără întruniri şi consfătuiri 
şi, une ori, fără alegeri, cum nu se poate 
înţelege o masă parlamentară sau banchet 
politic fără şampanie sau în sfârşit —  ca 
să luăm un exemplu din bâlciul moşilor — 
chef fără lăutari. Cu toate acestea sforile 
mărunţişurilor politice se trag şi pe căl
dură, iar ziaristica poartă înainte lupta 
ideilor şi mai mărunte şi mai mari, luptă 
care trebue să dospească reforme sănătoase 
p ntru ţărănimea silită să se răsvrătească. 
—  Şi de bunăseamă acei cu dor de ţară 
dintre fruntaşii politici, ori-unde sunt, lu
crează la planuri de reforme şi proiecte 
de legi ce vor fi aduse la judecata şi des- 
baterea Adunărilor Legiuitoare pentru 
toamna celui mai agitat an de lupte 
politice.

După cât se aude şi d. Carp, şeful 
grupărilor conservatoare fusionate, are de 
gând să propue legi şi reforme în Admi
nistraţie, pe care D-sa o consideră cea 
dintâi pricină a relelor de cari sufere Ţara 
în genera! şi ţărănimea în special, —  cel 
mai de căpetenie şi poate singurul punct 
din programul de reforme ce le crede 
strict necesare.

*

...După cum nu se poate vorbi de o 
activitate politică adevărată, cu atât mai 
puţin de una ştiinţifică, culturală, literară 
sau artistică în acest sezon mort al căl
durilor mari. Toată activitatea s’ar părea 
că se reduce la munca de ateliere, de 
birou a funcţionarilor şi negoţul Oltenilor 
cu gaz, zarzavat, cu puiăgăiă, cu chebb... 
şi fasole verde în arşiţa soarelui şi în 
dogoreala pietrei şi tablei de pe acoperise. 
Nu vei vedea la orele obicinuite din zi pe 
şcolar cu ghiosdanul la subsioară trecând 
la şcoală, nici pe avocat la tribunalul mul
tor pricini, nevoi şi câştiguri, nici pe 
student cu preocupările lui.________________

S’a zăvorit uşa Universităţii, a tuturor 
şcoalelor, a sălilor de întruniri, de confe- 
renţe, de spectacole etc. In grădini doar 
lumea, îngăduită de răcoarea serei, se mai 
distrează la reprezentaţia pieselor uşoare 
(şi puţin serioase) a trupelor improvisate 
din diferite categorii de artişti.

Chiar şi activitatea curat literară 
aşteaptă toamna reculegerii pentru muncă 
mai încordată şi mai temeinică, iar re
vistele în parte îşi răresc apariţia sau o 
suspendă pentru un timp.

M.

Turneul Z. Bârsan.
Din Sălişte ni se comunică că repre- 

zentaţiunile teatrale aranjate săptămâna 
trecută de artistul nostru, d l Z. Bârsan, 
au avut în toate privinţele un splendid suc
ces. La ambele reprezentaţiuni a azistat 
lume multă, care a aplaudat cu însufleţire 
prestaţiunile excelente ale artiştilor noştri.

D-l Bârsanu plecă astăzi din Sălişte 
spre Sân-Georgiu, unde este aşteptat cu 
mare bucurie.

Publicăm în următoarele programul 
turneului pentru săptămânile viitoare:

Sâmbătă, 3 Aug. st. n., Duminecă, 4 
Aug. st. n., Luni, 5 Aug. st. n., in Sân- 
Georgiu.

Vineri, Sâmbătă, 9 şi 10 Aug. st. n.
în Hunedoara.

Duminecă, Luni, 11 şi 12 Aug. st. n.
în Haţeg.

Sâmbătă, Duminecă, Luni, 17,18 şi 19 
Aug. st. n. în Oraviţa.

Joi, 22 Aug. st. n. în Bozoviciu.
Sâmbătă, Duminecă, 24 şi 25 Aug. 

st. n. în Arad.
Luni, 26 Aug. st. n. în Dobra.
Miercuri, 28 Aug. st. n. în Lipova.
Sâmbătă, Duminecă, Luni, 31 Aug., 

1 şi 2 Sept. st. n. în Blaj.
Sâmbătă, 7 Sept. st. n. în Sighişoara.
Duminecă, 8 Sept. st. n. în Mediaş.
Miercuri, 11 Sept. st. n. în Deva.
Sâmbătă, 14 Sept. st. n. în Brad.
Duminecă, Luni, 15 şi 16 Sept. st. n. 

în Abrud.
Sâmbătă, 21 Sept. st. n. în Bistriţa.
Reprezentaţia dela Brad se va da în 

folosul gimnaziului.
Dela Bistriţa d-l Bârsan va pleca la,i 

Sibiiu şi apoi la Braşov şi mai târziu în 
Bucovina.

Ş T I R I L E  Z I L E I .— 19 Iulie v.
Goana după treicolorul românesc a

ajuns ocupaţi une a de căpetenie a gendar- 
milor. Nu trece săptămână în care să nu 
se întâmple, ca în cutare sau cutare co
mună româneasă câm un gendarm să rupă 
din pletele sau brânele fetelor noastre câte 
o pantlică treicoloră. Z lele trecute gen- 
darmii din Pecica română (comitatul Ara
dului), au zărit în şatra unui biet s ovac 
câteva brâne, cari din întâmplare erau cu
sute în colorile româneşti. Cât ai bate în 
pălmi brânele au fost confiscate, ear bie
tul slovac dus la poliţie, ca să dea samă 
despre crima grozavă ce a săvârşit-o.

Azi ne vine din Băseşti ştirea des
pre o altă ispravă. La serbările culturale 
ce se vor ţinea acolo în 4 August se va 
juca Căluşerul şi Bătuta. Solgăbirăul cer-

de-al de noi, apoi vorbea de după o fe- 
restuică, numai cât un pumn. Iar cine ar 
fi voit totuşi să-l vadă trebuia să facă 10 
prăjini de praşă şi 10 de secere. Ce crezi 
d-ta ? Eră scump cu totul la vedere pă
rintele Milu. Şi când te gândeşti, că tot 
traiul lor cel bun, eră pe spatele noastre, 
al Românilor!!».

Şi mai aveâ şi-un câ ie de vichil — 
unul Ioachim — un Grec blestemat, oare 
ar fi luat 12 piei de pe Român, dacă s’ar 
fi putut. Acela eră mâna dreaptă a părin
telui Milu. El făcea şi desf&ceâ totul. De 
pe urma aceluia, a rămas unuia în sat la 
noi — cura îi Vasile Vornicu — lo 
curi bune, căci după ce a roghit la mă
năstire — că pe atunci eră dă... băeton — 
a roghit şi la Ioachim şi „vorba dulce mult 
aduceM cucoane Ioachim eu îmi fac casa 
aic’. Cuoonu Ioachim de colo făţi-o, băete, 
că n’o făcea pe locul lui; şi când a venit 
zecimea a rămas bun stăpân acolo unde 
îi dăduse locul viohilul.

Şi după ce ne mai răcorirăm cu apa 
unui izvor ce ţâşnea dintr’un dâmb, în 
care era înfipt un şipot, moş Neculai urmă 
cu povestirea mai departe.

— Si ce mai palaturi îşi croise pă
rintele M ilu!.»

Le şi ridicase chiar de iznoavă, dar 
de pe la 60—64 aşa un lucru şi pănă pe 
la 80 au stat văruite numai pe din afară ; 
şi atunci s’au reparat bine şi p 3 dinăuntru 
şi s’a făcut şpital. Se pornise să facă şi 
altă biserică. Adusese chiar şi piatra dela 
Şcheia. Erau nişte stânci cât casa de 
mari.

Hei!... mi-aduc aminte ca acu, când 
a adus peatra, o perit o mulţime de Ro
mâni ou vite cu tot, căci se ’ntâmplase 
să fie o iarnă ia a?a de grea, ca şi iasta 
din anul acesta. Ce-i păsâ părintelui Milu !... 
El avea său la stomac, c’avea cu ce. Iar 
bietu Român n’avea încotro, că era ’n 
mâna lui şi trebuia să se ducă şi 'n peatra 
sacă, dacă l’ar fi trimis.

** *
Dar Domnitorul Cuza, ştiu că le-a 

venit de hac!... Se vede că Dumnezeu i a 
dat în gând, că ci-că îndată ce-a luat 
cârmuirea ţărilor în mână, a şi început a 
cercetă prin ţară despre traiul Românilor; 
b a ce-i mai mult că mergea el singur din 
sat în sat şi acolo se ’ncredinţâ singur 
din gura sătenilor despre nevoile şi neca
zurile, ce le tulbură viaţa. Şi aşa vede el 
cât de bine hălftduesc călugării Greci, cari 
şedeau măciucă prin mănăstiri, pe când

bieţii ^Români săracii... erau priviţi mai 
rău ca streinii.» ajunseră vorba ceia: 
„slugă la dârvală“ . Şt cum îţi spui, numai 
ce vine într’o zi şi prin Floreşti, căci ştia 
el de Grecii dela mănăstire. Potriveşte el 
aşa când ziua se ’ngâuă cu noaptea şi ca 
să nu-1 ounoască nimenea, vine schimbat 
de haine... ia aşa cu’n suman acolo pe el 
şi c’o căciulă în cap; căci ştiă să poarte 
şi haina domnească, dar nu-i eră urâtă 
nici cea ţărăuească.

Se duce la poarta mănăstirii şi: 
cioc! cioc! în poartă. Atunci numai ce 
iese portarul.» unul Săvucu.

— Bună vremea ! îi dădu Vodá, care 
semâna cu uu ţăran drumeţ.

Nu mi-ţi primi în astă noapte să mă 
hodinesc la d.-v. în mănăstire? Că iote-te 
ra’a apucat noaptea şi n’am unde trage.

— ’Poi d ă !... răspunse Săvucu, să 
mă duc să întreb pe părintele Milu, că 
nu prea găzdueşte la mănăstire mai pe 
nimenea... decât cine ştie... ce oaspeţi 
boeri să vie sau niscaiva musafiri de prin 
Grechia.

— Fii bun mă rog, mai zise Vodă, 
şi spune-i că sunt un ora nevoieş şi nu 
cunosc pe nimeni pe aici şi să mă pri
mească numai pănă mâne dimineaţă.
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care va forma un careu mare în jurul ce
lor condamnaţi. După cetirea sentinţei 
conziliului de răsboiu un delegat al mi
nistrului de răsboiu va ţinea o cuvântare 
despre îndatoririle militarilor către patrie 
şi superiorii lor. După ruperea însemnelor 
militare li-se va lua de pe cap celor con
damnaţi chipiurile soldăţeşti, dânduli-seîn 
schimb bereta de ocnaş...

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV a contribuit d l Aurel Oancea, 
preot ales în comuna Rotbav, din inciden
tul logodnei sale cu d-şoara Cojocariu, fiica 
părintelui Cojocariu din Tei, In loc de 
anunţări speciale suma de 4 cor.

Primească mărinimosul donator cele mai 
călduroase muJţămite. —  Direcţiunea gimn. 
gr. or. român.

Cununii. D*1 Emanoil Diaconescu, Pu
cioasa (România) şi d-şoara Paraschiva 
Giupală Turcheş (Sâcele) îşi vor serba cu
nunia ior religioasă Duminecă în 22 Iulie 
st. v. a. c. în biserica paiochiaJă din Dia- 
coneşti-Pucioasa.

— D-l Dumitru D. Drăghiciu şi d-ra 
Maria B. Râşnoveanu îşi vor serba cu
nunia bisericească Duminecă in 22 Iulie 
st. v. a. c. în biserica gr. or. rom. a sf. 
Adormiri din Braşovul-vechiu.

—  D-l Ghristian Beimer şi d-şoara 
Maria G. Bârsan îşi vor serba cununia 
religioasă Duminecă în 22 Iulie st. v. a. c. 
în tiserica sf. Adormiri din Braşovul-vechiu.

Necrolog. In Holbav a încetat din 
viaţă în 18/31 Iulie a. c. loan Tulbure, 
preot gr. or. român în etate de 69 ani, în 
a) 46-lea an a) fericitei sale căsătorii şi al 
34-lea an de preoţie. înmormântarea va 
avea loc Vineri în 2 August n. In cimite- 
riul bisericei gr. or. române din Holbav.

Odihnească in pace!

Institutul >Pavelian< de fete din Beinş.
In internatul de fete să primesc: eleve 
de I— IV  clasă civilă, care vor cerceta 
şcoala civilă publică a internatului; şi 
eleve pentru I—IV  c). elementară, care 
vor cerceta şcoala elementară de stat din 
loc. Petiţiunile pentru primire sunt de a 
se adresa la Preaveneratul Ordinariat 
diecezan gr. cat. din Oradea-rnare sau Ia 
Direcţiunea Internatului de fete îu Beiuş. 
Petiţiuuile au de a se instrui: 1.Cu carte 
de botez. 2. Testimoniu şcolar. 3. Atestat 
medical. 4. Atestat de revaccinare. Tacsa 
anuală e SCO coroane. Pentru suma a- 
ceastaprimesc elevele provisiune întreagă: 
locuinţa, vipt, încălzit, luminat, spălat; 
educaţiune morală; instrucţie specială în 
studiu, declamare, cânt, diferite desterităţi, 
lucru de mână, economia casnică şi îu 
scrisul cu maşina de scris. In fie-care zi 
în anumite oare au converzaţii şi instrucţii 
în limba română, maghiară şi germană;la 
dorinţa expresă, şi din limba franceză. 
Primesc uniforma: o haină; 2 şurţe în 
formă de haină; o pălărie de iarnă şi 
una de vară ; o manta da iarnă.

Didactrul anual : Pentru şcoalele 
elementare 6 cor. Pentru şcoala civilă a 
internatului ie  solveso taxele: Didactrul 
anual 12 cor. Taxa de ins riere 4 cor., 
Pentru fondul de pensiune 30 fii. Pentru 
testimoniu '2 oor. Pentru programă 1 cor. 
Pentru folosirea hainelor de gimn. 2 cor. 
Pentru instrucţiunea şi folosirea pianului 
sau cirabalului, —  câte l l/ 2 oare la săp
tămână instrucţie şi în fie-care zi f/2 oară 
exerciţiu —  se plăteşte 65 cor. pe an, 
pentru limba franceză 20 cor. pe an. 
Toate aceste în 2 rate e ga le : la înce- 
putul şi la mijlocul anului şcolastic._______

Taxele pentru limba latină şi violină 
sunt moderate.

Înscrierile în şcoală vor fi în 2, 3 
şi 4 Septemvre 1907.

Beiuş, la 27 Iulie 1907.

Direcţiunea.

Boala de gară şi de unghii la vite.
Găpitănatul oraşului Braşov aduce la cu
noştinţă următoarele: Se aduce la cu
noştinţă publică, că pe teritoriul oraşului 
nostru s’a ivit şi a erupt în formă epide
mică boala de gură şi de unghii la vitele 
cornute, de aceea se ordonează oprelişte 
generală. Mai departe, în sensul §-lui 219 
din ordinaţiunea pentru esecutarea art. de 
lege VII. dio 1888, să mai dispun şi ur
mătoarele: a) Toate animalele comunei 
orăşăneşti trebue ferite de a se atinge 
unul de altu l; b) ori-ce mână tură de vite 
este oprită; c) cărătura de ori-ce soiu de 
nutreţ şi de gunoiu este oprită; d) toate 
vitele — escepţionând caii — suDt a se 
tioea îu grajd, cât numai este posibil; e) 
liberarea paşapoartelor de vite — cu es- 
oepţia celor pentru cai — se sistează şi 
tot de odată se provoacă cetăţenii a 
preda spre păstrare la acest oficiu îa 
termin de 24 de oare toate paşapoartele 
de vite câte se afla în posesiunea lor; 
f) măcelarii şi comersanţii de vite sunt 
opriţi de a întră în grajduri; g) drumurile 
cari duo la oraş sunt străjuite de paznici, 
cari au instrucţiune de a nu permite, ca 
vitele —  escepţiooând caii — să ajuDgă 
pe hotarul oraşului, ci să le îndrepte pe 
drumuri, cari încungiură teritoriul orăşe
nesc; b) laptele provenitoriu dela vite bol
nave de boala de gură şi de unghii, nu 
e permis nici a se aduce în comunica- 
ţiune nici a se folos*. Neobservarea dis- 
posiţiunilor din această publicaţiune, sa 
pedepseşte în sensul disposiţîunilor art. 
de lege VII. din 1888, ou cea mai mare 
asprime.

0 ceată de student! lovit! de trăznet.
O dramă extraordinară s’a produs zilele 
acestea pe Alpii italieni, lângă Intra. Un 
grup de studenţi plecaţi să facă oescursi- 
une pe Alpi, au fost surprinşi pe drum de 
o furtună violentă, însoţită de fulgere. Trăs
netul căzând asupra grupului a car
bonizat pa doi studenţi şi a rănit pe alţi 
cinci zeci.

Recunoştinţa milionarului. Acum cinci
zeci de ani, un tânăr Wiiliam Barbourveni 
în Statele Unite, sărac ca Job. Tot dând 
târcoale în împrejurimile oraşului New- 
Jersey, el se aşeză într’o zi pe un bloc de 
granit ca să ronţăe o bucată de pâine us
cată. Ajuns milionar, Barbour a cumpărat 
acel bloc de granit pentru suma de 10.000 
dolari şi i’a transportat la New-Jersey, ho
tărând ca el să-i acopere mormântul la 
moartea sa.

0 meserie rentabilă. Din Londra* se
scrie, că celebrul tenor italian Cartisso a 
primit 16 mii lei de la un lord, la serata 
căruia a cântat două romanţe. Carusso a 
sfârsit o serie de reprezentaţii la »Cowent 
Garden« şi ca să continue pretinde 12.500 
lei pentru fie-care sară. G probabil că i-se 
va da.

iată o meserie bunicică şi binişor răs
plătită!

La plecarea la manevrea soldaţilor români din Braşov.
Cuvântare ţinută ostaşilor înainte de plecarealor la  m anevre Dum inecă în 8/21 Iu lie  a. e.în biserica &f. Adormiri, din Braşov- Cetate de cătră preotul militar Nicolau Fizeşianu.

Ostaşi creştini!
Iubiţilor mei fii sufleteştii

Numai vre-o câteva zile încft, şi vai, 
cu toţii veţi pleca din garnizoană la exer
ciţiile cele mari, adecă ia manevre.

Aceste manevre împreunate de multe 
ori cu marşuri grele şi obositoare, făcute 
zile de-arândul în arşiţa soarelui, ori în 
bătaia de vânt şi de ploi, au de scop 
dedarea voastră cu toate greutăţile vieţii 
militare, ca astfel să nu vă fie cu nepu
tinţă a suporta greutăţile, nevoile şi ne
ajunsurile cu mult mai mari, în vremea 
de răsboiu, de care ostaşul în urma che
mării sale dator este a se pregăti necon
tenit, ca sft fie ceea-ce tiebue să fie şi 
ceea-ce cu drept cuvânt se aşteaptă dela 
dânsul, adecă: scut sigur al patriei şi stâlp 
puternic al tronului.

Insă cu toate greutăţile, cu cari sunt 
împreunate manevrele, eu aşa gândesc, 
că voi toţi le aşteptaţi cu nerăbdare, mai 
cu seamă cei din anul întâiu, dar cu deo
sebire cei din aoul al treilea.

Gei din anul întâiu, peutru-că după 
manevre să nu mai treceţi în ochii celor
lalţi tovarăşi de arme de „recruţi ne
ghiobi“ ; ear

cei din anul al treilea, pentru-că 
după manevrele acestea, cari pentru voi 
sunt cele din urmă, isprăvind cu c&tănia, 
veţi merge acasă Ia vatră părintească, 
unde abia aşteptaţi ca să ajungeţi şi unde 
de bună seamă veţi fi primiţi cu bucurie, 
cu dragoste adevărată şi cu braţe des
chise de cătră ai voştri, cari întocmai ca 
voi, numără tot mereu zilele, ce au se 
mai treacă până la întâlnirea mult dorită,

Ga să nu las nepomeniţi Dici pe 
ostaşii diD anul al doilea, apoi dau cu so- 
ooteala, că nici voi nu aşteptaţi manevrele 
cu mai puţină nerăbdare, decât tovarăşii 
voştri din anal întâiu şi al treilea, pentru 
că odată trecute şi exerciţiile acestea, să 
fiţi şi să rămâneţi apoi voi „ăi bătrâni“ 
şi a voastră să fie cinstea şi vaza mai 
mare înaintea camarazilor voştri mai 
tiner*.

De aceea sunt convins, că atunci, 
când va sosi ziua plecării voastre la ma
nevre, ziua aşteptată ca nerăbdare şi de 
unii şi de alţii, voi cu toţii veţi porni ve
seli şi cu voiă bună la drum şi veţi căuta 
să vă împliniţi cu scumpătate datorinţele, 
ce vă aşteaptă pe câmpul de manevre.

De drum vreau şi eu se vă dau 
nişte merinde, dar nu de acelea, pe care 
voi le puneţi îq „proţac* (traistă) ca să 
vă alinaţi foamea trupului când flămânziţi, 
ci merinde pentru hrana sufletului vostru, 
c&ci însăşi sf. Scriptură zice: „Nu numai 
cu păne va trăi omulf ci cu tot cuvântul 
ce ese din gura lui Dumnezeu“ . (Mat. o. 
IV, v. 4). Vreau adecă să vă dau nişte 
învăţături, nişte sfaturi şi poveţe binevoi
toare, pe cari aş dori din toată inima, ca 
bine să vi-le însemnaţi şi apoi să le şi 
urmaţi, având eu cu acestea de scop nu
mai şi numai binele şi folosul vostru.

Deoi fiţi cu ascultare, cu băgare de 
seamă şi luaţi aminte cele auzite!________

cului, aflând despre aceasta, a pus în ve
dere aranjerilor, că va confisca toate tri- 
coloarele de pe hainele flăcăilor, cari vor 
juca aceste două jocuri naţionale.

Reuniunea meseriaşilor din Săiişte in
vită la festivitatea jubilară din prilejul îin- 
plinirei a 35 ani de existenţă. Festivita
tea se va ţinea Duminecă In 4 August 
1907 stilul nou după următorul program: 
I  La 7 oare a. in. participarea la serviciul 
divin în biserica cea mare, ia sfinţirea stea
gului şi la parastasul, ce se va celebra în
tru amintirea membrilor răposaţi. Ii. La 
10 oare matineu în sala festivă a şcoalei:
1) >Cu noi este Dumnezeu«, deAnastases- 
cu, executată de reuniunea de cântări. 2) 
Vorbire ocazională rostită de presidentui 
reuniune! Dr. N. Comşa. 4) Predarea stea
gului. 4) >Pe-al nostru steag«, cor cu 
acompaniament de orchestră executată de 
reuniunea de cântări. III. La 12 oare ban
chet. IV. La 2 oare petrecere cu joc la 
>Netedu«, la caz de timp nefavorabil în 
»Pavilionul elveţian«.

In atenţiunea preoţilor, învăţătorilor 
Şi fruntaşilor români. Ni-se scrie: Veu. 
Conzistor din Gherla prin circularul de 
sub ur. 533—907, face cunoscut clerului 
din Întreaga dieceză, că un speculant evreu 
dinGheria, anume: Kohn Elek viude icoane 
şi vesminte bisericeşti, cu recomandaţi© 
falsă —  fă< ută de o persoană necunoscută 
pănă aeum — zicând că acelea sunt dela 
societatea S. Iosif din Nicula, ba că hai
nele şi icoanele sunt sfinţite de călugării 
din Nicula, ba că s’a urnit (dărâmat) tur
nul mănăstirei şi trebue să 1 zidească din 
nou şi câte alte minciuni inventează pen
tru de a-şi valoriza marfa. Pentru de a 
feri pe credincioşii noştri de astfel de se
duceri, le atrag atenţiunea, că: 1) La mă
năstirea din Nicula nu sunt călugări. 2) 
Mănăstirea e în stare foarte bună şi nici 
câud n’a purtat şi nu poartă negoţ cu nici 
un fel de marfă. Deci toţi aceia, cari sub 
firma mănăstirei, ori societăţilor religioase 
din Nicula aduc în corn rciu şi vâud rec- 
vizite bisericeşti, —  sunt nişte şarlatani, 
înşelători mincinoşi şi speculanţi ordinari, 
pentru ce trebue arătaţi autorităţilor spre 
a-i pedepsi. C.

Spulberarea unei acuzări aduse Ro- 
mânilor de pressa ungurească. Cu prilejui
atentatului comis de curând asupra podu
lui de cale ferată de lângă Branic ca o 
parte din pressa ungurească a acuzat pe 
români ca autori ai acestui atentat. An
cheta a stabilit însă adevărul. O telegra
mă din Hunedoara anunţă, că jandarmii 
au arestat pe doi lucrători urniri Peter 
Nedelcovici şi Peter Revesz şi pe italianul 
Ludovic Vandelli. Interogaţi fiind de cătră 
căpitanul de jandarmi, ei au mărturisit îa 
cele din urmă că fiind fără de lucru au 
comis atentatul în speranţa de a şi procura 
lucru prin stricarea podului. Dinamita şi-au 
procurato de la nişte lucrători din minele 
de piatră.

Urmările răscoalei din România. Zi
lele trecute conziliul de răsboiu din Bu
cureşti a osândit pe 58 soldaţi români la 
muncă siluită pe viaţă şi la degradare, 
pentru-că nu s’au supus comandei ofiţeri
lor şi s’au făcut vinovaţi la omorul loco
tenentului Niţulescu, ucis cu ocaziunea re- 
primărei răscoalei din comuna Stăneşti. 
Din Bucureşti se anunţă acuma, că în cu
rând se va face pe platoul Cotroceni de
gradarea acestor soldaţi condamnaţi de 
conziliul de răsboiu al corpului II de ar
mată. La această tristă ceremonie va asi- 
sta întreaga garnizoană din Bucureşti,

Şi Guza se aşeză pe laviţa portarului, 
ce sta reziraată de z dul turnului, îa care 
eră înfiptă poarta.

Nu trecu vreme, cât ai face o ţigară 
şi numai ce vini Săvucu cu răspunsul.

— O spus părintele, că să te duci, 
la han în sat, c’acolo este loo pentru 
drume(i.

— Aşa o zis? Bine... atunci ra’oi duce 
acolo şi Vodă şi plecă.

Călugării aveau han îu sat. O co
geamite hardaghie, c’o mulţime de odăi. 
Şi toţi drumeţii ce-ar fi trecut pe la mă
năstire şi-ar fi cerut găzduire, erau trimişi 
la han ş’aici trebuiau să cheltuiască ce 
bruma aveau în fundul pungii: pe dormit 
şi pe mâncare. Iar hangiul tot alişverişul 
îl duceâ călugărilor. De pe ori şi ce lucru

— cât de mic — căutau se scoată pa
rale. Lăcomie, ce vreai!...

De unde şi pănă unde se svoneşte 
că Domnitorul Guza o fost ceia, ce-a ce
rut găzduire la măaăstire... c’aşa eră re
gula mănăstirilor să primească şi să găz- 
duească pe drumeţi.

Apoi atunci să vezi, ce eră pe capul 
călugărilor!... Venise sunet la noi în sat 
că se sbat ca calu de muscă. Se frământau 
oa şerpele pe cărbuni, neştiind ce să facă 
ca să înbuneze pe Vodă.

Dar n’o fost chip, că acesta eră ora 
tare de înger şi nu-1 puteau întoarce din 
hotărârele lui, cu una cu două.

Şi Vodă, chiar în ceasul acela a şi 
făcut hârtiile pentru luarea moşiilor din 
mâna Veneticilor pe socoteala Statului.

Iar călugării au plecat la Sfânta Au-

gura numai cu b&ţu ’n mână, căci bani 
ce-o fi mai fost, i-a luat Părintele Milu.

Şi după aceia trei ani de zile a ţinut 
mezat... bătându-se la dărâbană avuţiile 
mănăstirei. Şi-au venit lume de prin toate 
ţinuturile de au cumpărat v ite : cai, boi, 
vaci, o i ; apoi pluguri, harabale şi multe 
lucruri şi odoară soumpe căci... ce nu eră 
acolo!... Trei ani în capăt s’au cărat averile 
pe la Boigrad, GahuJ, Somai], Galaţi!... 
Iaca pe aici pe suşaua asta au trecut ta
bere de cară, căci pe atunci nu eşisă 
trinu. Se zice o’a mai venit odată părin
tele Mdu pe la mănăstire, în puterea 
nopţii de-o mai luat nişte lucruri de preţ, 
pe cari le ascunsese şi când se întorcea 
înapoi, s’a întâlnit pe apă cu coraghia, ce 
venea încărcată cu marmoră pentra bise
rică ş’a îotors’o înnapoi.

Şi iaca aşa s’o sfârşit cu mănăstirea 
FJoreştilor.

Acu să vezi, ce şpital frumos s’a fă
cut acolo de’şi găseso sănătatea o mul
ţime de lume săracă de-a noastră.

** $
Şi iaca aşa din una în alta, când 

soarele se ridicase în prânz, fără să băgăm 
de samă, ne trezirăm la rohatca oraşului.

Ne luarăra ziua bună, iar eu îi mul- 
ţăraii, lui moş Neculai că tn’a făcut să 
trăesc câtva timp în farmecul amintirilor 
din bătrâni.

Th. Popovici — Griviţa.
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Sirofiîî
delătureză : tusa, flegma astuiCre a 

de noapte.

Cei m ai num eroşi profesori şi mediei II prescriu«plnic
contra morburilor de plumânî, catar, tuse măgărCscă, scrofule 
şi influenţă. Roeheu

Se vă feriţi de imitaţie, de aceea să se ceră: Pachetarea originală „licche.“ t §. Se capătă cu prescriere medical &
F .  H o f f m n n o - l i a  R ă c i t e  1*o .  R a s e i  Helveţia (Schweitz). in farmao11’ s tic la  * coi*.
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I.
Ia ziua întâia de marş, privirile voa

stre se vor opri pe locuri mai cuuoscute, 
pe ande aţi mai umblat şi pe unde aţi 
mai trecut când aţi făcut exerciţii mai 
mari, seau „ibung“ -uri, cum le ziceţi w>i.

Mai târziu însă se vor strecura pe 
dinaintea voastră ţinuturi cu sate şi oraşe 
tot mai puţin cunoscute sau necunoscute 
de f e l ; perândase-vor plaiuri de raimţi 
cu codri umbroşi, cu poieni verzi şi cu 
livezi recorite da izvoare, încât ochii voş
tri abia se vor putea sătura, văzând cum 
se sohirabă dealurile cu văile, văile cu 
câmpiile şi toate acestea în strălucita 
lor podoabă de vară.

Iată, ce plăcere, ce desfătare vă 
aşteaptă şi cât de mult va uşora aceasta 
mersul vostru!

Priviţi însă frumseţa locurilor şi 
mândrele podoabe ale naturei nu numai 
cu ochii trupului, ci totodată şi cu ochii 
sufletului vostru. Priviudu-le astfel, ne
smintit vă veţi aduce aminte şi de acela, 
oare întru adânca sa înţelepciune necu
prinsă de mintea noastră, toate le-a zidit 
şi toate le-a întocmint aşa, ca omul, fiinţa 
cea mai aleasă dintre toate făpturile din 
lume, să se simtă îndestulit, mulţărait si 
fericit pe acest pământ; vă veţi aduce 
adecă aminte de Dumnezeu şi de cumva 
inimile voastre nu vor fi de peatră, veţi 
recunoaşte negreşit şi datorinţa, ce o 
avem noi toţii cătră dânsul, datorinţa de 
a-1 lăuda şi de a-l preamări pentru toate 
câte le-a făcut pentru noi, datorinţa de a 
muiţămi necontenit Tatălui ceresc pentru 
nemărginita sa bunătate părintească şi 
pentru darurile sale ceie bogate, pe cari 
le-a revărsat din cornul îmbelşugării sale 
şi pe cari zilnic le revarsă încă asupra 
noastră.

Câte gândiri nu resar în inimile 
noastre, când ne aflăm vara afară pe 
câmp, sub ceriul cel blând ai lui Dum
nezeu !

Fânaţele cosite şi holdele secerate 
ne aduc aminte de cuvintele prorocului 
Isaia: „Iot trupul earbă şi toată mărirea 
omului ca floarea câmpului; uscatu-s’a 
earba şi floarea a căzut, căci vântul Dom
nului a suflat peste ea“. (Isaia c. 40, v. 
6—7) ce va să zică, că aci, pe pământ 
toate sunt trecătoare, toate sunt deşertă
ciuni şi că viaţa noastră încă este numai 
umbră şi vis. Astfel şi fără voia noastră 
trebue să ne gândim la moarte, dar tot
odată şi la viaţa de veci, ce ne aşteaptă 
dinoolo de mormânt.

Şi e bine, ca şi ostaşul, de şi numai 
în floarea vieţii sale, să se gândească cât 
mai adese-ori la aceasta, căci atunci ’şi 
va trage mai bine de seamă, că ce să 
facă şi ce să nu facă, pentru ca plăcut să 
fie înaintea lui Dumnezeu şi înaintea oa
menilor şi pentru ca fericit să fie aoi şi 
în cealaltă lume.

înaintând în marşul vostru, veţi zări 
ici-colea prin vale, ori pe vre-o coastă de 
deal şi câte-o grădină de pomi încărcaţi 
nu roade frumoase de tot felul, ce par’că 
ne îndeamnă să grăim ou prorooul David 
şi să zicem: BLăudaţi numele Domnului, 
că e bun Domnul şi în veac e îndurarea 
lu i!“ (Ps. 136, v. 1.) mulţămind astfel lui 
Dzeu pentru binecuvântările sale, cari ne 
Înveselesc ochiul ear’ inima ne-o umple 
de bucurie.

L im b a  n o a s tră  r o m â n e a s c ă . . . * )

O dulce limbă ’n doina ta 
Răsune tot »Cuvântul«,
Căci morţi de-om fi, tot nu te-om da ! 
Ci cu strămoşii ne-om scula:
Ca să vestim mărirea ta 

Peste tot pământul!

Tu eşti odorul nostru sfânt 
Şi ’n Dumnezeu »Credinţa«
Tu ’n suflet, inimă şi ’n gând, 
Stăpâna noastră... pe pământ 

Şi ’n ceriuri biruinţa!

Diviuă eşti vecinie trăind 
O lume ţi-se ’nchină...
Şi-ai tăi archangheli zbor luptând 
Prin negre veacuri strălucind 

In raza ta latină...

Adesea cânţi duios, cu dor 
Menirea ta înaltă,
Când vezi pe ceriul nost’ un nor 
In sfântul tău matern amor

De noi eşti îngrijată?

* )  Dăm loc versurilor de mai sus pentru cuprinsul lor de sentimente avântate, pe cari autorul le numeşte în comitiva sa : „sacre schintei ale mărirei dulcei noastre limbi“.

Dar frumseţa locurilor, mândrele po
doabe ale naturei şi bogăţia darurilor lui 
Dzeu, pe lângă cari trece ostaşul în mar
şul său, nu fac totdeauna plăcere inimei 
sale, mai cu seamă când îl învălue nori 
groşi, de praf, cari ii întunecă vederea şi 
îi înneaoă resuflarea şi când pe lângă a- 
ceastă plagă ’1 mai arde încă ziua întreagă 
şi soarele, de stai pe aci să se topească 
de ferbinţeală şi de năduf. Asemenea îi 
va scădea voia şi plăcerea, când zi de zi 
dela Dzeu ’1 va bate ploaia şi ’1 v »  muia 
pănă la os.

Dar deodată auzi numai, că dintre 
rândurile militarilor resună cântarea a 
câte unui voinio mai tare de înger şi mai 
nepăsător, poate chiar a unui tovarăş de 
arme din anul al treilea, care se bucură, 
că nu peste multă vreme va merge acasă, 
câotând cântecul vesel al ostaşului:

„Fie zi cu soare sau ceriul nor os,
Fie ploişoarâ, noi mergem voioşi !“

şi amăreala de mai ’nainte se preface cu- 
râud ca prin farmec în veseliă şi voe 
bună, căci cu el dimpreună încep să cânte 
şi ceilalţi camarazi şi apoi uitat e tot 
greul vieţii cătăneşti, pentru-că omul tiner 
netrecut încă prin şcoala uăcazului, uşor 
uită răul şi pacostea, având n&dejde tare, 
că dupâ rău va mai da Dumnezeu şi 
bine.

Astfel mai cântând, mai glumind şi 
povestind, ajungeţi în sfârşit satul ori 
oraşul, unde vă aşteaptâ odihna după 
încordările de peste zi, ca să mai prindeţi 
putere şi să vă întăriţi pentru ziua de 
mâne. Se va întâmpla poate mai adese
ori, efi după mai multe zile de marş să 
căpătaţi „Rast“ (odihnft) câte o zi ori două 
în satul ori oraşul cutare, unde veţi fi 
încortelaţi sau sălăşluiţi. Acolo apoi căutaţi 
să vă purtaţi cu toată cinstea şi omenia 
arătând şi dovedind, că sunteţi ostaşi de
daţi la ordine şi disciplină, adecă la bună- 
râoduială în toată privinţa. Sâ nu se auză 
nici o plângere asupra voastră din partea 
sătenilor sau a orăşenilor, la cari veţi fi 
găzduiţi; să nu se auză că v ’aţi purtat 
necuviincios faţă de cei din casă, ori că 
aţi făcut vre-o pagubă sau stricăciune în 
curtea ori în grădina »tăpâuului cutare, 
căci aceasta ar fi o mare ruşine pentru 
voi, ca ostaşi creştini, cari purtaţi haina 
împăratului, şi înaintea cărora sfântă tre
bue să fie cinstea şi averea altuia.

De aceea aştept dela voi, ca să vă 
purtaţi în tot locul şi faţă de toţi oa
menii aşa, oa lăudaţi să fiţi şi nume bun 
să rămână în urma voastră pretutindenea 
pe unde veţi umbla

De asemenea căutaţi să vă purtaţi 
bine şi pe câmpul de manevre, împlinim 
du-vă datorinţele militare cu sournpătate, 
ca astfel să iii deplin îndestuliţi şi mul- 
ţămiţi cu voi propuşii şi mai marii voştri, 
cari ’şi dau toată silinţa de a face din 
voi ostaşi adevăraţi, ostaşi de nădejde, la 
cari împăratul şi Regele nostru, D-l no
stru cel mai ’nalt de răsboiu, să poată 
privi liniştit şi cu îucredere deplină la 
vreme de nevoe, în ceasul primejdiei, 
când patria va avea lipsă de braţele voastre 
vânjoase.

înaintaşii voştri au fost totdeauna 
ostaşi bravi, ostaşi vrednioi, chiar şi pe 
câmpul de bătăliă, dar încă pe câmpul de 
manevre. De aceea vreau să cred, că şi 
voi la rândul vostru încă nu veţi rămânea

Când te-asupresc... detunător 
Tu fă ca să răsune...
Prin glasul tău învingător 
Peste-a lumei roman popor 

Gloriosul tău renume!

Căci martori vii dumnezeeşti 
Ai pecetluit odată...
In piepturi late româneşti,
In sfinte cărţi bisericeşti

Şi'n munţii noşti de piatră!

Iar pe strămoşii noşti titani 
’Narmat-ai cu »Cuvântul«
Şi-aproape ’n două mii de ani, 
Luptând c’o lume de duşmani

lnvins'au tot pământul l

Moşia noastră ’n lung şi ’n lat 
Prin murmur de izvoară 
Şopteşte-un cântec minunat:
»Că glia iei s’a îngrăşat

Din sânge de popoară /«

»De mii de ori s’au conjurat 
»Duşmani să te robiască...
»Dar noi în sânge i-am scăldat 
»Prohodul lor noi l’am cântat

In limba românească!«

»Că munţi şi codrii pe la noi
»In ecou ţi-se ’nchină
»Că tu cânţi doina lângă boi,

mai pe jos, ştiind, că împlinirea conştien- 
ţioasă a datorinţelor voastre o cere şi 
onoarea militară dela voi.

II.

Sfaturi pentru ostaşii, cari devin con
cediaţi pe durată după manevre.

Drept rămas bun mai am îucă nişte 
cuvinte cătră voi, cei din anul al treilea, 
cari după manevre vă reîntoarceri dea- 
dreptul acasă la vatra părintească.

a.) Observarea poruncilor dumnezeeşti.
înainte do toate vă sfătuesc iubiţilor 

mei, ca şi în starea civilă să fiţi şi să 
rămâneţi creştini buni şi cu frica lui Dzeu, 
a cărui porunci să ie aveţi totdeauna 
înaintea ochilor voştri. Câtă vreme veţi 
împlini voia cea sfântă a lui Dzeu şi veţi 
păzi poruncile sale, veţi avea pace cu voi 
îoşive şi cu toţi oamenii, veţi avea o con
ştiinţă liniştită, fără de care nici măcar o 
clipă nu ne putem simţi fericiţi. Mai bine 
să înduraţi ori-ce lipsă, ori-ce neajuns, 
ori-ce lovitură de soarte, ori-ce nenorocire 
decât să călcaţi „Regleraent“ -ul cel sfânt 
al lui Dumnezeu cuprins în cele 10 po
runci.

b) Cercetarea bisericei.
Dar pentru ca să fiţi şi să rămâneţi 

creştini buni şi cu frica lui Dzeu şi pen
tru ca să umblaţi pururea pe cărările 
Domnului, datori sunteţi a cerceta sf. bi
serică regulat, adecă în toată Dumineca 
şi serbătoarea, după cum rândueşte ea 
aceasta prin o poruncă anumită, ceea-ce 
acasă vă este mai lesne de împlinit decât 
la cătâniă.

Dar’ nu numai din datorinţă, ci 
de voe bună şi din dragoste curată sft 
umblaţi la biserică, căci ea nuesteuumai 
loc de rugăciune, ci totodată şi un ioc 
de învăţătură, pentru că în biserică se 
vestesc şi se propoveduesc adevărurile 
vecinice şi mântuitoare, după cari avem 
să ne întocmim viaţa şi toate faptele noa
stre, dacă vrem să fim fericiţi în aceasta 
şi în ceealaită lume.

Biserica e maica noastră cea bună 
şi îngrijită de mântuirea noastră, ocrotin- 
du-ne şi povftţuindu-ne cu iubire adevă
rată dela leagăn p&nă la mormânt; ea e 
unicul loc de mângăere pentru sufletul 
copleşit de dureri, unioul loc pentru ali
narea suferinţelor noastre în „ziua nă
cazului“.

Biserica ne-a păstrat în decursul vea
curilor îndelungate bunurile şi comorile 
noastre cele mai scumpe din lume, ne-a 
păstrat adecă legea şi limba, pe cari da
tori suntem ca creştini şi ca Români să 
le lăsăm drept scumpă moştenire şi la ur
maşii noştri.

De aceea iubiţilor mei să ţineţi sus 
şi tare la biserica noastră naţională, la al 
cărei sfânt altar s’au închinat părinţii, 
moşii şi strămoşii noştri, să ţineţi neclintit 
ia credinţa şi legea străbună, pe cum au 
ţinut un Constantin Brancoveanul, voi
vodul de odinioară al ţării româneşti, care 
mai bucuros şi-a lăsat viaţa, mai bucuros 
s’a jertfit ou toţi pruncii săi dinpreună, 
decât să-şi lase şi să-şi părăsească credinţa 
şi legea sa.

c) Jertfă pentru şcoala conf. română.
De asemenea vă sfătuesc, să ţineţi 

cu aceeaşi tăria şi la fiica bisericei, adeoă

»Pe câmpii verzi pe lângă oi,
O, limba mea română!

»Strămoşii noşti, pe vremea lor 
»Când vreau să te răpiască:
»Din sapă, furcă şi topor,
Din fer de plug dela ogor 
Trimiteau fulger trăznitor 

In ceata păgânească!

»Grădini cu flori şi lunci, cu dor 
»Te  leagână pe braţă:
»Tu eşti »Cuvântul« ziditer 
»Rostit de-a lumei Ţinător 

Şi Dătător de viaţă!

»Tu la jertfeînici preamăreşti 
»A  ceriului tărie 
»împărăteasă ce domneşti 
»In sfinte-altare creştineşti 
»Şi ’n inimile româneşti 

In veci, Mărire ţie 1«

De aceea ’n scumpă limba mea 
Răsune tot »Cuvântul« —
Căci morţi de-om fi tot nu te-om da 
Ci cu strămoşii ne-om scula 
Ca sa* vestim mărirea ta 

Peste tot pământul!

T i m i ş o a r a ,  1907.
/. Rodina,

la şcoala noastră confesională, care tocmai 
în timpul da faţă trece prin cele mai 
grele cercări.

Să nu vă spăriaţi de nici o jertfă, ce 
va trebui să aduceţi pentru susţinerea 
•şcoalei conf. române, în care toate învă
ţăturile se predau în graiul dulce al maicei 
noastre şi care are de scop a creşte din 
fragedele odrazle ale poporului nostru fii 
credincioşi bisericei şi ne amului şi cetăţeni 
folositori patriei.

Folosul învăţăturei, aşa cred, că nu 
e de lipsă să vi-1 arăt mai de aproape, 
căci fie-care din voi vede şi ştie, că fără 
carte, fără învăţătură, astăzi nu mai merge, 
dacă vrem ca să nu remânera cu totului 
îndărăt celorlalte popoare din patrie, cari 
mai luminate fiind, ni-au dat de mult pe 
dinainte şi ne-au întrecut în toată privinţa 
ajungând la vază, la avere şi buuăstare. 
Doar’ toti cunoaşteţi vechea zicală: „ai 
carte, ai parte, rCai carte, n'ai parte“, şi 
ştiţi bine, că şi la cătăuiă nici măcar de 
„fraiter“ (fruntaş) nu poate încape cineva 
fără puţină carte şi învăţătură.

De aceea vă sfătuesc din toată inima, 
3ă iubiţi biserica, sâ iubiţi şcoala cât veţi 
trăi, căci acestea amândouă aşezăminte, 
sfinte sunt pentru noi.

Iubirea aceasta însă să o arătaţi şi 
să o dovediţi prin fapte şi când va fi de 
lipsă şi va cere trebuinţa, prin jertfe 
chiar,- căci acestea nici odată nu pot fi 
prea mari atunci, când e vorba de lege 
şi limbă, de păstrarea comorilor noastre 
celor mai scumpe, veţi arăta şi veţi do
vedi iubirea voastră faţă de biserică şi 
faţă de şcoală şi prin aceea, dacă veţi da 
cinstea cuvenită preotului şi învăţătorului 
din satul vostru şi veţi asculta întotdeauna 
cu dragă inimă de sfaturile înţelepte şi 
de poveţele lor binevoitoare.

d) Iubirea de vecini.
Dar’ să cinstiţi şi să iubiţi şi pe ve

cinii voştri, căci la aceasta vă îndatorează 
însuşi Domnul nostru Isus Ohrislos prin 
cuvintele : „Să iubeşti pe deaproapele tău, 
ca pe tine însuţi“ . (Mat. c. X X II , v. 37.)

Unde va fi iubirea adevărată creşti
nească, acolo negreşit, oă va domni pa
cea şi bunaînţelegere, de care neamul 
nostru mult cercat are atâta nevoie, atâta 
lipsă, ca să poată propăşi, ca să poată 
înainta în cele bune şi folositoare, şi ca 
să-şi poată croi o soarte mai vrednică 
de el.

Lozinca voastră sâ fie : „unul pentru 
toţi — şi toţi pentru unul* şi atunci puteţi 
privi cu nădejde în viitor şi cu încredere 
la ziua de mâne.

e) Sârguinţă, cumpăt şi cruţare.
Vă sfătueso mai departe iubiţilor 

mei, să fiţi muncitori şi iubitori de lucru, 
să fiţi cu cumpăt la mâncare şi beutură, 
ear îmbrăcămintea să fie potrivită stărei 
şi averei voastre. Fiţi cruţători, punând 
din prisosul agonisirei voastre din când 
în când la o parte câte un ban alb pen
tru zile negre, căci numai aşa veţi putea 
rămânea stăpâni pe moşioara, ce o veţi 
moşteni cândva dela părinţi.

f) Păstrarea onoarei.
Un singnr luoru mai vreau încă să 

vi-1 pun la inimă şi anume:
Să ţineţi la cinste şi la omenie, şi 

să grijiţi întotdeauna de numele vostru

Dedicaţie.
Prinţului A. B.

Măria ta un biet voinic 
Ţi-aduce azi cântare 
Ascultă glasul lui duios — 
Vlăstar de viţă mare.

Am fost un biet copil sărman 
Pe-o lume ’nstrăinată,
Tu m’ai luat sub scutul tău 
întocmai ca un tată.

De-aceia astăzi îmi aduc 
De toate eu aminte 
Şi cerul ştie gândul meu 
Şi ruga mea ferbinte.

S’ajungi, Măria Ta, tot sus,
Precum ţi-au fost străbunii,
In veci pe fruntea Ta să stea 
Podoabele cununii.

De spada Ta însângerat 
Duşmanul să se plece 
Biruitor eu să te văd 
Prin lupte cum vei trece.

Şi ’n veci de jos să Te slăvesc 
Cu cântece senine,
Căci mi-ai fost cel mai tare scut 
Şi voitor de bine.

1 Nicolae Stoica.
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cel bun, ca de lumina oohilor voştri, căci 
omul fără cinste şi făr& omeniâ, pe care 
ttu-l mai crestează, nu-1 mai bagă în seamă 
nimenea, nu mai poate avea plăcere şi 
bucurie de viaţa lui, de oare-ce unul ca 
atare e ca şi perdut pentru omenime, e 
ca un mort între cei vii.

Ostaşul cu deosebire ţine foarte 
mult la onoare, la cinste, căci statul mi
litar e doar’ un stat de onoare, ear voi, 
chiar şi după trecerea voastră în starea 
civilă, nu încetaţi cu totul de a fi ostaşi, 
căci rămâneţi ostaşi în rezervă, cari la 
caz de lipsă, când sunt chemaţi, au să 
între fără amânare sub arme; deci cu 
atât mai vârtos să ţineţi şi de aci încolo 
la onoare, la cinste şi la oraeniă, căci 
onoarea peste tot e o avuţiă tot atât de 
scumpă pentru noi, întocmai ca şi viaţa 
noastră.

*

In sfârşit iubiţilor mei, vă doresc tu
turora să umblaţi în pace şi să vă întoar
ceţi sănătoşi de pe câmpul de manevre, 
unii la vetrele părinteşti, ear alţii la gar
nizoana voastră.

Binecuvântarea, darul şi ajutoriul lui 
Dzeu să fie cu voi cu toţi, şi să vă înso
ţească pe toate cărările vieţii voastre. 
Am in !

R e u n iu n e a  în v .  g r .  c a t .

d in  ju r u l  G h e r le i .

!n ajunul adunării generale.
De lângă Someş, 28/VII. 1907.

Suntem pe pragul adunării generale 
a Reuniunei noastre învâţătoreşti, când 
toate afacerile de alt interes ar trebui să 
le punem ad acta şi să medităm puţin 
timp şi asupra acestei Reuniuni, pe care 
o am înfiinţat cu atâta entusiasm noi şi 
antecesorii noştri încă înainte de aceasta 
cu 27 ani, pentru înaintarea învăţământu
lui şcolastic, în care calitate o susţi
nem după modestele noastre puteri din 
obolul nostru contribuabil în fiecare an.

Dacă Reuniunea noastră s’a înfiinţat 
pentru înaintarea învăţământului şcolastic, 
să vedem, ce activitate a desvoltat ca atare 
în decursul celor mai trei decenii de ani, 
4e când există ea şi încât şi-a ajuns sco
pul iaţă de membri săi (azi în număr de 
vre-o 200), doritori de înaintare şi viguroşi 
de luptă în agrul culturei neamului nostru 
şi a binelui obştesc.

Ştim cu toţii, că Reuniunea noastră 
amăsurat scopului ei (vezi stat. Reun. §. 1), 
ca să înainteze învăţământul şcolastic, în 
fiecare an a ţinut câte-o conferinţă sau adu
nare generală, unde s’au pertractat multe 
chestii bune din sfera noastră de activitate 
şi s’a nizuit, ca fiecare membru să cetea
scă câte-o foaie şcolastică, numai ca mem
brii săi să stea în curentul desvoltării în
văţământului respectiv.

Nu pot trece însă cu vederea, fără 
oa să nu accentuez ceva faţă de acest 
punct, încât priveşte adunarea generală, 
care în multe rânduri a fost atât de rău 
cercetată, încât din unele tracte sau Reu- 
niuni-filiaie absentau membrii cu desăvâr
şire (dar nu din vina lor, ci mai cu samă 
din lipsa diurnelor recerute şi neîmpiinirea 
conciuzelor luate la adun. gen. de comite
tul central); ceeace compromitea întreagă 
adunarea. Ar fi de dorit, ca ’n aceasta pri
vinţă să se ia măsurile necesare, ca astfel 
de iregularităţi să nu se repeteze mai mult.

Tot aşa stăm şi cu foaia şcolastică, 
din care a apărut în centrul Reun. noastre 
până acuma »Şcoala poporală« şi »Peda
gogia română«, pe cari indolenţa mai mul
tor învăţători nepătrunşi de chemarea lor 
(iar faţă de >Ped. rom.« şi lipsa de tactică 
corespunzătoare din partea Redacţiunei), 
în scurt timp le aşeză sub carantină una 
după alta, rămânând astfel vasta noastră 
Reun. fără de nici o foaie dd acest soiu. 
Dar aceasta dificultate nu se poate în
drepta? Eu aşa cred, că da, numai să se 
caute mijlocul potrivit (v. »Gaz. Trans.« 
Nr. 4 şi 25 ex 1907).

Ce să mai zic apoi faţă de provede- 
rea membrilor Reun. cu cărţile pedagogice 
recerute, cari încă se ţin de programa Reun. 
noastre (v. stat. Heun. §. 2. lit. a.) şi de 
cari ştiu pozitiv, că se puteau elabora din 
partea ei (dispunând de forţa suficientă). 
Durere însă, căci în loc ca în privinţa 
aceasta să arătăm lucruri concrete, am tot 
amânat treaba din an In an, aşa încât azi 
suntem siliţi a ne folosi de manuale ela
borate de autori streini, atât la preparan
dia din Gherla, cât şi in şcoalele elementare, 
fără ca să ne putem mândri, barem cu o 
carte făcută de noi.

Mai departe ştim, cumcă Reun. noa
stră în raport cu starea ei materială a în
fiinţat o bibliotecă destul de frumoasă con- 
stătătoare din cele mai bune opere peda
gogice, de care s’au folosit mulţi învăţă

tori (şi ’n special elevii dela preparandia 
gr. cat. din Gherla), interesaţi de dorul 
emancipării lor, la ţinta designată, ce con
duce la perfecţiune. Durere numai, că aci 
biblioteca aceasta e atât de negligeată, în
cât te disgustezi dacă priveşti la e a : fiind 
în cea mai mare disordine şi opurile cele 
mai preţioase lipsind cu totul, ceeace pro
vine din lipsa protocoalelor recerute la ma
nipularea şi ţinerea în evidenţă a bibliotecii.

Referitor la acest punct am de notat 
încă următoarele: Având în vedere Reun. 
gen. scopul sublim, ce-1 intenţionează prin 
biblioteca noastră, ca să înainteze membrii 
săi pe terenul instrucţiunei şcolastice, tre- 
bue să inzistăm cu toţii pe lângă biroul 
Reun. noastre, ca să îndrepte starea into
lerabilă de astăzi a bibliotecii noastre; şi 
apoi, să împartă biblioteca aceasta între 
Reuniunile filiale, sau în alt mod să înfiin
ţeze atari biblioteci in centrele Reun> filiale, 
eventual sâ exopereze dela ministeriul de 
culte şi instrucţ. publică, expedarea gra
tuită pe calea poştală a opurilor pedago
gice, dorite de cutare membru spre cetire 
dela biblioteca Reun. generale, pentrucă:

Pănă când biblioteca noastră se păs
trează numai în centrul Reun. gen. (să fie 
cât de măreaţă sau aleasă aceea bibliotecă) 
nu să poate întrebuinţa după merit, decât 
în caşuri foarte ra r i; ba membrii îndepăr
taţi de ea nu să pot împărtăşi de loc în 
cetirea opurilor sale, conform scopului pen
tru care s’a înfiinţat (v. §. 2 b.)

Dacă s’ar face reforma recerută, faţă 
de folosinţa bibliotecii noastre după mo
dalitatea citată mai sus, atunci li-s’ar da 
cu mult mai bună ocasiune membrilor Reu
niunei, ca să se împărtăşească de folosul 
bibliotecii lo r ; ba pot zice, că n’ar lipsi 
nici un membru, care să nu-şi ducă spre 
cetire baremi un op în fle-care an ; ceea-ce 
încă ar arăta oareş-care progres faţă de 
starea reproşabilă de astăzi.

In urmă ştim şi aceea cumcă Reun. 
noastră amăsurat împrejurărilor ei, a premiat 
pe învăţătorii cei mai distinşi şi sârguin- 
cioşi pe terenul învăţământului şcolastic; 
ceea-ce dă impulz, ca şi alţii să se ni- 
zuiască a face asemenea în meritul sco
pului nostru, la care cu dragoste trebue 
să ţântira cu toţii. Tot de acest punct se 
ţine şi ajutorarea membrilor săraci (v. §. 
2 c.), care împrejurare e trecută cu totul 
din vederea comit, central.

Deci fie-mi permis a face unele re- 
flexiuni şi faţă de acest punct, din care 
(abstrăgând dela convingerea mea), — con
form informaţiuniior ce le-am primit din 
mai multe părţi —  resuită cum că din 
partea Reun. noastre n’a fost nici un 
membru sărac. Sau da? Mi-ar plăcea să 
ştiu, cari sunt acei membrii pe cari i-a 
ajutorat Reun. noastră, căci eu — deşi 
sum de mai mulţi ani membru al Reun. 
din chestiune şi’n continuu i-am urmărit 
cu atenţiune toată activitatea sa —  nu 
cunosc sâ se fi ivit nici un caz de acesta.

Recunosc însă cu toată sinceritatea, 
că premiile destinate pentru elaboratele 
incurse la biroul Reun. noastre (pe basa 
concurselor respective), totdeauna s’au 
distribuit după recerinţâ, dar procedura, 
care se observă ia criticarea pănă ia ex
trem a elaboratelor, nici de cum nu se 
uneşte cu principiul metodic al pedagogiei 
moderne; cu atât mai vârtos e lucru re
gretabil, că elaboratele după criticare nu 
se redau autorilor lor (ca văzându-şi şi 
erorile eieptuite prin critică, cu altă oca- 
ziune să le poată încunjura), ci să aruncă 
de cătră comit, respectiv în toate părţile, 
ca şi un obiect fără valoare, ce de multe 
ori dispare cu totul, aşa încât în urmă 
nici umbra nu i-se vede.

Iată pe scurt activitatea Reun. noas
tre gr. cat. din jur. Gherlei, desvoltată în 
decurs de 27 ani, din care se poale con
vinge fie-cine întru cât şi-a ajuns frumosul 
scop, ce i-s’a destinat din partea noastră, 
ca să ne conducă la lumina adevărului, cu 
care să putem înainta învăţământul şco- 
Jastic. Drept aceea cu ocaziunea adunării 
proxime, când va fi şi restaurarea comit, 
central, trebue să ne alegem atari oficiali 
în fruntea Reun. noastre, cu cari să pu
tem dovedi mai mult progres în viitor.

SomeşanuL

Producţiuni şi petreceri.
Inteliginţa română din Giceu-Gristur 

(Csicsdkeresztur) şi jur are onoarea a vă 
invita la petrecerea de vară, ce o va 
aranja în 4 August 1907 sub scut sigur, 
începutul la 7 oare aeara. Venitul curat 
este destinat în favorul bisericei gr. cat. 
din loc. Oferte raarinimoase să primesc 
ou mulţumită şi să vor publica.

Comitetul aranjator: Georgiu Isaiu, 
preot, preşedinte; Valeriu Deacu, preot, 
v.-preşedinte I.; Ioan Popu, preot, v.-pre- 
şedinte II,; Procopiu Motântan, preot, se
cretar I.; Ioan Hales, preot, secretar II.;

Vasiliu Monaşturean, înv. pens., cassar; 
luliu Mureşan, îov. controlor. Membrii în 
comitet: Teologii, juniunea academică, 
învăţătorii şi studenţii români di ti jurul 
Oiceu-Oristurului.

Tinerimea română din Mureş-Gheja 
şi jur vă invită la petrecerea de vară, ce 
o va aranja Dumineca în 11 Aug. st. n. 
1907. în şcoala gr. cat. din loc. începutul 
la 7!/2 oare seara. Preţul de intrare: de 
persoană 1 cor. 60 fii., de familie pănă la 
3 membri 4 c. Venitul curat este destinat 
în favorul şcoalei gr. cat. din loc. Ofertele 
marinimoase se primesc cu mulţămită şi 
se vor cuita pe cale ziaristică, (adresa: 
Ioan Deac preot Marosgezse up. Maros
ludas.)

„ Concordia“ Reuniunea gr. cat. de 
cântări din Oraviţaromână, aranjează o 
produoţiune Vineri la 2 August st. n. 
1907 (sf. Profet Ilie), în grâdinna „Coroana 
ungară“ din Oraviţa montană, sub con
ducerea d-lui Ioan Bogdan înv,, cu urmă
torul program: 1. A .Popovici: „Răsunetul 
văilor“ cor. bărbătesc; 2. Kárrasz: „Fru
moasă copiliţă“ cor micst; 3. T. Pan : 
„Povestea vorbei“ predată de d l Pavel 
Sarmeţ; 4. C. G. Porumbescu: „A  trecut 
iarna“ cor bărbătesc ; 5. I. Mureşan: a) 
„Dorul meu“, b) „Neică Neiculiţă“ cor 
raicst; 6. I. Millo: „Crâsnioul întors dela 
pomană“ canţonetă cu oântene într’un act, 
predată de d l Pavel Sarraeş; 7. A. Se- 
cuens : „Codrule-Codruţule“ cor bărbătesc. 
După producţiune urmează joc. începutul 
la 81/2 oare seara.

Tinerimea română din Lăpuşul un- 
guresc şi jur invită la petrecerea cu joc 
ce o aranjează în Lăpuşul-unguresc în 
sala hotelului Gentea la 2 August 1907. 
Venitul curat e destinat în favorul bise
ricei române gr. cat. din Lapuşui-unguresc. 
Suprasolviri să primesc cu mulţămită şi 
să vor cuita pe cale ziaristică.

Comitetul; Dr. Ioan Oltean, pre
şedinte ; Alesandru Pop, Vasiba Botha, 
vice-pre8idenţi; Aurel Pop, Aurel Bărbos, 
secretari; Alesandru Maxim, Vaier Şovrea, 
maiordomi; Ioan Petrul, cassar; Cornel 
Buzura, Victor Avram, controlori şi încă 
28 membri.

Societatea meseriaşilor din Blaj invită 
la petrecerea de vară, care va aveâ loc 
Duminecă în 4 August n. 1907, în „Gră
dina Comşa din Veza“ , iar Ia caz de 
ploaie în sala otelului „Univers“ . Preţul 
de intrare: de persoană 1 cor., familia de 
3 membrii 2 coroane; dela 3 în sus 3 
coroane. începutul la 4 oare d. a. Supra
solviri se primesc cu mulţămită şi se vor 
cuita publice.

Comitetul aranjator: Gavril Precup, 
president; A. Trifan, v.-presid.; D. Trifan, 
cassar; Aug. Gruiţia, secretar şi încă 17 
membrii în comitet.

Viena* 1 August. Regele Eduard 
va sosi în dimineaţa zilei de 15 August 
la Ischl, unde va rămâne câteva ore. 
El va lua parte acolo la un dineu 
familiar şi la o plimbare. După amiazi 
îşi va continua călătoria la Carlsbad. 
Ambasadorul Angliei ia Viena, care se 
află actualmente la proprietatea sa 
de lângă Klagenfurt, va pleca la 15 
August la Marienbad pentru a asista 
la sosirea regelui.

Garlovăţ, 1 August. Maj. Sa a 
însărcinat pe comandantul corpului 
de armată, Gerba, să-l reprezinte la 
funeraliile patriarchului Brancovici. 
Intre condolenţele sosite se află una 
şi din partea regelui Petru al Sârbiei. 
La obducţiunea corpului patriarchului 
s’a constatat că nu e nici o urmă de 
sinucidere.

Bucureşti. 1 August. La ministe
rul domeniilor se face o revizuire a 
loturilor vândute la ţărani din moşiile 
statului. Se urmăreşte a se şti câte 
din loturile vândute sunt muncite de 
posesori şi câte au fost înstrăinate 
prin arendare. Se crede că guvernul 
va veni cu o lege prin care să fie 
deposedaţi acei ţărani, cari nu mun
cesc singuri loturile de la stat, ear 
loturile ce vor deveni astfel libere să 
fie date la ţărani, cari sunt lipsiţi cu 
desăvârşire de pământ.

K&rmoczbanya. 1 August. O ru
pere teribilă de nori a inundat oraşul 
şi a nimicit întreaga recoltă.

Bucureşti- 1  August. Ofiţerii ja 
ponezi, cari se află de câteva zile în 
Bucureşti, s’au înapoiat eri seară în 
Capitală, venind dela Sinaia. Astăzi 
vor azista, pe câmpul Cotrocenilor, 
la exerciţii şi lupte executate de trupe 
de infanterie, cavalerie şi artilerie. 
In vederea acelor exerciţii şi lupte 
au fost chemate în Capitală bat. 9 
vânători dela Ploeşti şi bat. 2 vână
tori dela Costeşti. După exerciţii şi 
lupte, trupele vor defila înaintea d-lui 
ministru de războiu, care va însoţi 
pe ofiţerii japonezi. La orele 4 d. a. 
va fi o recepţie militară la cercul 
militar din calea Victoriei, la care 
vor azista toţi ofiţerii aflaţi în garni
zoană. La oarele 8 seara, d-1 general 
Averescu va oferi un prânz de gală 
ofiţerilor japonezi, la care vor fi in
vitaţi şi ofiţerii generali şi cei supe
riori, comandanţi de corpuri de trupă, 
din garnizoană. Muzicile militare ale 
reg. 6 Mihaiu-Viteazul şi 4 Ilfov 21 
vor cânta imnul japonez la cercul 
militar şi acasă la d-1 general A ve
rescu. —  Cor.

Roma. 1 August. După conziliul 
de miniştrii de eri primul ministru 
Giolitti a avut o lungă convorbire cu 
ministrul de externe Tittoni. Se înţe
lege că a fost vorba de întrevederea 
de la Desio, de călătoria lui Tittoni 
în Austria şi de vizita lui la împăra
tul Franeisc Iosif. Tittoni a fost apoi 
primit în audienţă la rege. Se asignră 
că ministrul de externe va întoarce 
vizita în Austria în automobil.

H ap. 1 August. Eri a avut loc 
punerea pietrei fundamentale a pa
latului păcii, fondat de către Carne
gie. Au asistat toţi membrii confe
rinţei, demnitarii curţii, miniştrii, pre
şedintele Nelidow.

Berlin, 1 Aug. Din Petersburg se 
anunţă: întrevederea dintre ţar şi 
împăratul Wilhelm este obiectul unor 
vii desbateri. Chestiunea a devenit 
însemnată prin faptul că ambasadorul 
Germaniei la Petersburg a vizitat pe 
ministrul Isvolski, interesându-se de 
amănuntele acestei întrevederi. Cer
curile din Petersburg sunt neliniştite 
de întrevederea dintre împăratul W il
helm şi regele Eduard, temându-se 
că această întrevedere va avea o in
fim nţă rea asupra raporturilor dintre 
Rusia şi Anglia. Ziua plecării ţarului 
nu s’a stabilit încă, dar e probabil că 
va avea loc Joi sau Vineri pe yachtnl 
„ S t andardSâmbătă  sau Duminecă 
ţarul se va întâlni cu împăratul W il
helm. Ţarul nu va fi însoţit în această 
călătorie de nici un membru al fa
miliei sale. Escursiunea familiei ţa
rului în apele Finlandei a fost amâ
nată pentru 15 August. „Frankfurter 
Zeitung află din Petersburg că între
vederea dintre ţar şi împăratul W il
helm la Swinemiinde va dura 4 zile.

0A8$a. 1 August. Eri în timpul 
înmormântărei unui poliţist asasinat 
membrii ligei adevăraţilor bărbaţi ruşi 
au tras focuri asupra caselor evreeştL 
Soldaţii intervenind au fost primiţi 
cu focuri de revolver. Sunt mai mulţi 
răniţi.

Londra, 1 August. In teatrul 
Palace din Gloucester, în care se află 
actualmente o menagerie, a avut loc 
o mare nenorocire. Funcţionarul 
Joseph Hasselman a fost sfâşiat de 
o leoaică, aparţinând îmblânzitoarei 
Ella. In lipsa îmblânzitoarei Hassel
man a încercat să gonească fiara 
dintr’o cuşcă într’alta. Leoaica reuşi 
să iasă din cuşcă şi sărind asupra 
lui Hasselman îl sfâşiă în bucăţi. 
Directorul şi servitorii sărind într’a- 
jutor, găsiră fiara într’o garderobă, 
de unde numai cu mare greutate 
putii fi readusă în cuşcă. Hasselman- 
a murit după câteva minute.
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Reuniunea
tsv&ţătorilor români gr. cat. din archidieceză

De lângă Mureş, Iunie, 1907. '

Despfirţ&mâutul „Fărăgău“ (Câmpia) 
şi-a ţinut adunarea sa de toamnă în co
muna Milăşe). Prezenţi 7, absenţi 11 
membri.

Lecţie practioâ din Geografie aţinut 
Ootavian Mânu, cantor-învăţător în locali
tate despre /subiectul: Podeiul sud-ostio 
şi a dizertat tot dânsul: „Despre beţie“ .

Este bătător la ochi, că membrii 
absenţi întrec cu mult pe cei prezenţi! 
In  raportul comitetului central nu se 
aminteso dispoziţiunile biroului central, 
oare le-a întreprins, ca cei absenţi — 11 
la  număr — să fie din partea superiori* 
tăţei concernente pedepsiţi pentru indefe- 
iinţa, ba negliginţa lor, arătată faţă de 
cercetarea adunărilor despărţămintale: nu 
să indioă nici aceia, cum că câţi parochi 
ca directori şcolari din districtul Fărăgău- 
lui au participat la adunarea despărţă
mântului? Ba Dioi aoeia nu se spune, că 
oare protopopul tractului, în calitate de 
inspector confesional distriotual fost-a de 
faţă ? sau barerai delegatul oficiului proto- 
popesc ?

Procesul verbal al adunării de primă
vară lipseşte. Ne-ar deobliga foarte mult 
preşedintele despărţământului, sau alţi co
legi din acel district, când ar da o des
luşire despre starea lucrului, răspunzând 
!a întrebările indicate; ca aşa s& nu ră
mână, ca o pată pe toţi învăţătorii din 
acel despărţământ presupunerea, cumcă 
adunările prescrise în statutele noastre, 
aprobate dela locurile superioare compe
tente nu să observă cu. strioteaţa rece- 
rută. Oare oficiul protopopesc făcut-a 
arătare oficioasă la superioritatea noastră 
şcolară pentru neţinerea adunării de pri
măvară? şi oare dela P. ven. conzistorul 
din Blaş ce dispoziţiuni s’au emis pentru 
curmarea răului?

Despărţământul „Fărăgău“ are 18 
membri ordinari, învăţători; după ce des
părţământul acesta număra 21 învăţători, 
trei dintre ei nici nu s’au înscris pănă 
acum de membrii ai reuniunei noastre. 
A  administrat în tot decursul anului espirat 
i a tacsă dela membrii ordinari numai 45 
cor. 78 fileri. Nu să poate lăuda cu nici 
un membru fundator, ba dintre 15 pa
rochi ai districtului nici nnul n’a ţinut 
pe învăţătorii de acolo demni, ca să se 
înscrie baremi în şirul membrilor ordinari, 
ia ce îi îndreptăţeşte dispoziţiunile statu- 
larie, ca în calitate de directori şcolastici 
locali li concede, ca să se înscrie de 
membri ordinari.

Tot în asta privinţă aşteptăm dela 
colegii învăţători de acolo desluşiri, ca 
publicul cetitor interesat îo afacere să cu
noască răul dela rădăcină, că ciDe poartă 
vsna, oă un despărţământ cu atâţia învă
ţători culţi şi bine situaţi materialiceşte 
nu face progres, ba stagoează ou totul 

nu corăspunde aşteptărilor publicului. 
Trebue să se facă odată lumină, sau dacă 
d atre învăţători nu s’ar afla nici unul, 
e&re să scrie, ceeace eu uu cred, atunci 
aşteptăm lămurire de lipsă dela un neîn- 
Viţâtor; precum a făcut-o asta nn zelos 
oaspe îctr’o corespondenţă de pe Săcaş 
iu numărul 27 de Duminecă a „Gazetei 
Transilvaniei“ despre neeorectităţile aflate 
în adunarea despărţământului „Sebeş“ ţi
nută în comuna Doştat.

Mureşanul.

I s t o r ia  a lb in e i ş i r o lu l e i  in  e c o 

n o m ia  ş i ed u ca ţiu n ea  p o p o ru lu i.Din prelegerea teoretică, ţinută de Ioan Aron învăţător şi director i. p. la cursul de stupărit deschis de comitetul despărţământului I. Braşov al „Asociaţinnei“ în zilele de 24, 25 şi 26 Iunie 1907 în Braşov.
I I .

Molul albinei în economie.— U r m a r e .  —
Este în deobşte cunoscut că 

poporul român se ocupă în gene
ral cu economia de câmp, cu eco- 
m  mia de vite şi în parte şi cu 
g i ădinăritul. Pentru ca munca cultivă- 
loriului să aibă un rezultat bun, e 
neapărat de lipsă ca cultivătorul să 
cunoască bine natura obiectului cu 
care se ocupă. Aşa d. e. economul 
4e pământ trebuie să cunoască bine 
$ alitatea pământului şi a săminţei 
ce bagă în pământul bine preparat 
pentru sămânat: economul de vite 
să cunoască natura şi soiul vitelor

sale, modul de cultură al lor, pre
cum şi calitatea păşunei şi a nutre
ţului, ce le dă ca nutremânt; iară 
grădinarului, pe lângă cunoaşterea 
calităţii pământului şi modul de 
preparare a lui pentru plantele ce 
voieşte a sămâna sau sădi întrânsul, 
i se mai recere ca el să cunoască 
din fundament vieaţa, prăsirea şi 
modul de reproducere a plantelor 
s. m. d.

Ca susnumiţii râmi de economie, 
cu cari am amintit că se ocupă po
porul nostru în general, să poată da 
rezultate bune, e necesar ca eco
nomii noştri, pe lângă economia lor, 
sa îmbrăţoşeze şi să cultive încă un 
ram de economie, care este stupă- 
ritul. Stuparitul pe lângă foloasele 
ce ne dă în miere şî ceară, cel din* 
tâiu ca nutremânt nestimat pentru 
om, iar cel din urmă ca articol 
mult căutat în negoţ, mai aduce 
economilor şi foloase considerabile 
în purtarea economiei lor.

Ca să probăm că aceşti ram 
de cultură economică sunt strâns 
legaţi unii de alţii, trebue să cu
noaştem vieaţa, natura plantelor, 
precum şi veaţa, adecă natura al
binelor. O parte însemnată dintre 
plante nu s’ar putea reproduce dacă 
florile lor nu ar fi vizitate de albine 
şi iarăşi albinele fără florile plan
telor, e în deobşte cunoscut, nu ar 
putea exista, fiindcă nu ar avea de 
unde să-şi strângă nutrimentul pen
tru existenţa. Sunt unele plante cari 
au sămânţa bărbătească în flori 
deosebită de floarea femenină, me
nită pentru reproducere, adecă pen
tru producerea fructului (sămânţei). 
Aşa d. e. la viţa de castraveţi, luboi 
(bostani) florile lemenine să află pe 
viţă mai departe de floarea mascu
lină şi tot aşa şi la cucuruz (pă- 
puşoiu) etc., ear la alte plante aflăm 
sămânţa barbăteaseă pe alţi indivizi 
de acelaş soiu de plantă d. e. la 
cânepă. A c i sămânţa bărbătească se 
află pe cânepa numită cânepă de 
vară, pe când organele femenine de 
reproducere, menite pentru produ
cerea sămânţei, se află pe cânepa 
aşa numită de toamnă. M ijlocitorii 
de fructificare pentru acestea plante 
sunt: vântul sî insectele.

Aşa dară dacă nu ar fi unele 
insecte şi cu deosebire albinele, cari 
mijlocesc fructificarea plantelor prin 
polenul luat pe picioarele şi pe pe
rişorii corpului lor de pe florile 
masculine şi trasmis în florile feme
nine, cu ocaziunea strângerei sucului 
dulce (nectarului) din flori, foarte 
multe plante nu ar da rod. Chiar 
şi florile, unde sămânţa masculină 
(polenul) să află pe aceiaş floare cu 
vasele femenine de reproducere, 
prin vizitarea albinelor pentru strân
gerea polenului şi a nectarului din 
floare, fructificarea floarei se face 
mai uşor. A lbina cu tromba (limba) 
ei desface părţile interne învălite 
ale floarei, irită şi pune în circula- 
ţiune sucul din plantă ca cu j  o 
pompă, iar când nectarul se află în 
floare prea în abundanţă mare, aşa 
încât părţile de reproducţiune a le 
plantei, cum am zice, sunt în pri
mejdie de a se îneca în mulţimea 
nectarului grămădit în floare, şi prin 
aceasta împedecate a se putea îm
preuna pentru fructificare, vine al- 
biniţa şi liDge (suge) nectarul, pen
tru a-1 căra în coşniţa stupului, şi 
astfel ea înlesneşte şi face posibilă 
fructificarea floarei.

Oă acest insect —  albina —  e 
în economie de o importanţă netă
găduită ne poate servi esperiinţa fă
cută de marele naturalist en g lez , 
Darvin. Acest naturalist a acoperit! 
2.0 bucăţi de tufe de trifoiu alb cu 
o reţea, prin care nu putea străbate 
albine’ e, pe când alte 100 tufe le

au lăsat libere, pentru a fi cercetate 
de albine. L a  timpul seu Darvin a 
constatat, că florile din cele 20 tufe 
acoperite de el au rămas toate ne- 
fructificate, adecă nu au produs nici
0 sămânţă, pe când din cele 100 
tufe libere, în nemijlocita apropiere 
a celor dintâiu, a produs la olaltă 
2290 fire de sămânţă.

H. O. Gobard din Dijon ne 
spune, că pe moşia tatălui său, de 
un şir îndelungat de ani, pomii nu 
rodeau, şi că instalând acolo o 
stupină cu vr ’o câteva ulee, pomii 
au dat roadă înbelşugată. Poetul Vir- 
ga. carele a trăit acum vr’o 2000 ani, 
ne istoriseşte, că pe insula Sicilia 
vieţuia un om bătrân, carele avea o 
moşioară, carea nici ca loc de pă
şune, nici ca agru şi nici ca vie nu
1 se renta, pe lângă toată munca 
ce-şi da bietul băfrân cu cultivarea 
ei. Acest bătrân, după experiinţele 
triste făcute cu pământul de pe mo
şia sa, s’a hotărât a se ocupa şi cu 
stupăritul. In  scurt timp, după in
troducerea albinelor în economia sa, 
bătrânul nostru observă că agrii, 
păşunea şi via se îmbunătăţesc din 
zi în zi tot mai mult şi-i dau roade 
îmbelşugate, aşa că el când venia 
seara acasă dela munca, se odihnia 
în căsuţa sa mulţămit, după ce-şi 
lua cina pregătită din abundanţă. 
Bătrânul, de când avea pe moşia sa 
albine, se afla atât de fericit în mo- 
şioara sa, încât această fericire nu
0 ar fi schimbat cu strălucirea şi 
bogăţia unui rege. Dinaintea căsuţei 
sale şe întindeau şiruri de peri şi de 
pruni frumoşi şi încărcaţi cu frupte 
alese şi gustoase. In  grădina lui se 
aflau primăvara cei dintâi trandafiri, 
iară toamna cele dinţâiu poame 
coapte.

Folosul c e l  aduce stupăritul 
agronomului, ni-1 putem calcula în 
modul următor: N e  închipuim că 
într’un stup mijlociu sunt cam 20 
mii de albine. Dacă socotim că, din 
acest stup, într’o zi, în care recolta 
de miere ar fi numai mijlocie, ies 
la minută câte 80 albine, ne dă în 
10 ore din zi —  cam cât timp pot 
elé sbura —  48,000 de exeursiuni. 
Şi dacă socotim, că la fiecare excur- 
siune, ce o face o albină, ea cerce
tează cel puţin 50 de flori, rezulta, 
că toate albinele eşite din stup în 
decursul zilei au cercetat 2,000.000 
de flori. Mai departe dacă socotim, 
că albinele într’un an au avut 100 
zile de sburat, reese că albinele 
dintr’un singur stup mijlociu au vi
zitat 200,000X00 flori. Să zicem, că 
din suma de 200 milioane flori cer
cetate de albine numai la Vio din 
ele s’a întâmplat fructificare aevea 
prin albine, resultă că un singur 
stup m ijlociu au fructificat într’un 
an 20,000.000 flori.

Pentru a valora. în bani folosul 
ce-1 aduce un stup în economia pă
mântului, să luăm 4000 flori îruc- 
tificate de albine că ar face numai
1 ban, (1 filer) rezultă, că un sin
gur stup de albine a produs în eco
nomie un profit de 50 coroane 
la an.

E  adevărat, că fructificarea flo
rilor In modul arătat o mijlocesc şi 
alte insecte precum: vespii, bondarul 
etc. însă acestea pe departe nu pot 
face economilor de pământ acel ser
viciu, ce-1 fac albinele, şi acestea din 
următoarele m otive: Vespii, bon
darii etc., trăiesc peste earnă sin
guratici prin crepăturile zidurilor şi 
alte ascunzături. Multe din aceste 
insecte în decursul ernei se prăpă
desc din cauze elementare etc., pe 
când albinele ernează ca popor în 
zeci de mii şi aşa ele îndată cu ve
nirea primaverei şi cu ivirea florilor 
de pomi şi alte plante, dintr’un sin
gur stup sbârnaie cu zecile de mii

într’o singură zi pe florile ce să i 
ivesc. Prin  urmare şi numai din 
acest punct de vedere poporul no
stru ar trebui să aprecieze după \ 
vrednicie şi sa îmbraţioşeze cu căi* k 
dură stupăritul. (Va urma.)

Mulţămită publică.
D-l G. Belu proprietar în comuna 

Cartalu, România, de naştere din parohia 
noastră.Satulung bis. SS. Arhangeli şi-a 
arătat recunoştinţa faţă de locaşurile noas- 
tre sfinte de cultură, biserică şi şcoală, co
lectând în folosul lor următoarele sume;

G. Belu 20 lei, G. Oltean 5 lei, Din 
Corcanu 2 lei, Nae Teodorescu 2 lei, Leonte 
George 2 lei, G* Cojocariu 2 lei, Ioan Bratu
2 lei, G. Toma 5 lei, Dobre lonescu 2 lei, 
Niţă Corveanu 2 lei, S. (Jrsache 1 leu, 
Toma Ripea 1 leu, C. Nedelcu 50 bani, S. 
Toma 2 lei, G. Giuglia 1 leu, G. Cazan 2: 
lei, Nastore N. Toader 3 lei, I. Vasi 50 b., 
Petra George 2 lei, N. Roşculeţ 2 Iei, Ioan 
Toma 1 leu, Cost. Buzaiac 2 lei, G. Şeitan 
Şiriu 5 lei, D. Cojocariu 2 iei, Neculai N. 
Giuglea 2 lei, Panait C. Buzoianu 2 lei, 
Cristea Lemnariu 2 lei, Florea Vulpoi 2 lei, 
Vas. Munteanu Terpil 2 lei, Rusu Vlad 1 
leu. Ioan Pantilimon Popa 20 lei, Iosif 
lacob 2 lei, Bartolomei Popa 3 Iei, Mibai 
Raita 2 lei, G. Vasile 2 lei, Din Roşu 1 leu,
I. OJteanu 1 leu, Pârvu Dia 1 leu, Badea 
Florescu 2 lei, G. Vineşi 5 iei, I. I. Boroş
3 lei suma totală 122. Gar d-nii I. Mandat 
proprietar în comuna Şireu 60 lei şi G. D. 
Roşea din Silistra Baoramoioi 20 lei.

Primească atât zelosul colectant cât 
şi toţi marinimoşii contribuitori mulţămită 
noastră ferbinte.

S a t u l u n g ,  1 Iuiie 1907.
Pentru comitetul

parochial Bis. SS. Arh* 
Romul Venzea, 

preşedinte.

MULTE ŞI DE TO ATE

ţ ig a n u l m al m are peste Regim ent.

Un ţigan fusele luat în armată şi se 
dăduse permanent, cu toate că avea mumă 
văduvă, ca să scape zicea e), mai lesne 
de beleaua asta.

In primul an, el învăţă să scrie ş l 
să citească, pentru că fusese băgat în 
şcoală împreună cu toţi recruţii, apoi gă- 
sindu-1 că e îndemânateo pentru bucă
tărie, îl făcuse bucătar al regimentului.

Ţiganul se simţi fericit în acest înalt 
post în care fusese pus, şi el scrisese ma
mei sale o scrisoare frumoasă, în care îi 
spunea că e sănătos, că o duce bine cu 
armata şi că a ajuns „mai mare“ peste^ 
tot regimentul, că el dă mâncare la toată, 
lumea, că toţi ascultă de porunca lui, căci 
care nu ascultă şi nu se supune, el poate- 
să nu-i dea de mâncare şi să-l lase să 
moară de foame. Aşa se lăuda ţiganul 
cătră muma sa, şi spera să bage în groază, 
cu vestea asta şi pe logofătul satului* 
care are să citească scrisoarea şi pe toţi 
ticăloşii din satul lui, cari râdeau de el 
când era acasă, îl porocleau şi din cioară 
puturoasă nu-1 mai scoteau.

Dar mama lui se gândea: oare aşa 
să fie? A  ajuns el, Ion al ei, aşa de mare, 
încât tot regimentul să ştie de frica lui?

Şi ca femee simplă şi neştiutoare de 
ce se poate întâmpla în hăle mari oraşe,, 
unde se dusese fiul său, socotea: Aşa tre
bue să fie cum zice el în scrisoare. Căf. 
de! ea nu dădea mâncare la dânciuci 
cari mai rămăseseră acasă? Şi dacă da ea 
de mâncare la ai ei, oare nu era ea mai 
mare peste ei? ! Că cine o întreba pe ea 
de unde ea mâncarea ce le-o dă ? Era. 
treaba ei de unde o lua. Vorba este că 
dacă ea nu le-ar fi dat mâncare, ei pu
teau să moară de foame. Aşa trebue să 
fie şi cu Ion al ei!

Şi într’o zi de vară a luat’o la drum 
spre Bucureşti, ca să meargă să vadă pe 
fiu-său. ;

Şi pe drum n’o părăsea gândul cum 
are să fie ea primită de Ion al e i ; o să-i 
iasă în oa le ; şi cum o s’o ducă pe ea în- j 
tr’o hodae mare şi frumoasă, şi o s’o pue j 
într’un pat măreţ pe perne de puf şi pe 
saltele, în cari să se îngroape cu totul. Şi 
mai ales, ce dă mâncare o să mănânce 
ea, şi cât de bună o să fie mâncarea, ce o 
să i dea Ion al e i!

Iar când ajunse la poarta căzărmei 
unde i-se spusese în scrisoare, că acolo 
sade Ion al ei, iată că un soldat, cu puşca 
’n mână, încins cu curele multe şi late, ii 
eşi în cale şi o întrebă pe cine caută. f
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— Pe Ion al meu îl caut.raâncateaş I 
E mai mare peste soldaţi aici la oazarma 
asta, se grăbi ca să adaoge.

— Mai mare peste soldaţi,... un ţi
gan... se gândi soldatul.

Dar ce grad are? întrebă el?
—  Ce grad să aibă, dacă’ţi spuncă’i 

mai mare!
—  O fi căprar?
— Nu. Mai mare.
—  Atunci poate că’i sergent?
—  Mai mare, zise bătrâna.
— Că doar n’o fi sublocotenent.
—  Ba şi mai mare.
Soldatul luă o atitudine respectuoasă 

şi mai zise.
—  O fi căpitan, bătrânico?
—  Mai mare de cât căpitan maică.
—  Atunci o fi domnu colonel Chi- 

şeliţă Ion, căci Ion zici că-1 cheamă.
— Nu-i nici colonel dragu mamei, 

mai mare de cât colonel.
^— Ion... şi mai cum îi zicebăeatului 

duraitale, mai întreabă soldatul.
— Hapoi pe tat’său îl chema Neagu 

Rîngoace. Aici ţtiu eu cu i o fi zicând.
— Rîmgoace Ion, bucătarul!
Da de ce nu ’mi-ai spus dela început 

aşa f i ,  baho!
— Aşa, maică, bucătar, că el dă 

mâncare la toţi soldaţii!

PO S TA  REDACŢ1UNEI.

Dr. 2. C. 2. Am căutat, dar n’am 
găsit. Adresează-te dep. Dr. Ylad care —  
credem —  îţi va putea da amănunte. Sa
lutări !

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Br&nisee

Vindecarea deplină
a bâtelor secrete.

Să nu pregete nimeni într’d Ges
tiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în persână, pentru oa cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
tate poţi afla puctual looul, causa, răs
pândirea şi starea bâlei, ori cât de adânc 
ar fi bdia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
ceea-ce fie-care o pote face acasă fără de 
a-şl împiedeca ooupaţiunile. D&oâ oine-va 
«ra pot© veni în personă, atunci să-şl des
crie bâla ou deămănuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuinoiose pe lângă ţinerea 
In cel mai m&re secret. In scrisâre puue 
maroă de răspuns. După încheerea ourei, 
scrisorile se ard său la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de leouitor si curăţitor e 
institutul special al d-rului Palâcz, medic 
de spital (Budapesta V II Kerăpesi-fit 10) 
unde cu bună voinţă şi consoienţiositate 
capătă ori cine (bărbat său femee) deslu
şiri asupra vieţii seosuale, unde i*se ou- 
f&ţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberăză de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Constanţa Hodoş: „Frumos“ . . . 1‘50
Ispirescti: „Basme“ ........................1*50
lorga: „Cuvinte adevărate“ . . . 2*50

„ „Gândiri“ .................................. 1*50
„ „Sate şi mănăstiri“ . . . .  2*50
„ „Nămul românesc“ . . . .  2*50

Gorun: „Taina a şasea“ .......................1*50
Leca: „Poesii“ ..................................... 1*50

„ „Tainele cerului“ ....................... 1*50
Pann: „Povestea Vorbei“  . . . .  1*50 
Bosseti: „Intre Capşa şi Palat“

(impresii) . . . ........................ 2.—
Scrob: „Rouă şi Bruma“ (poesii) . 1.60
Sadoveanu: „Şoimii“ ............................1.50

„ „Durerii înăbuşite“ . . 2.—
„ „Poveştiri din răsboiil“ 2.—
„ „Crâşma lui moş Preou“ 2.—

Negoescu: „Fabule“ ........................1.21
Delatismana: 100 Basme . . . . 2.60
Genlis: „Povestiri Morale“ . . . . 1*66
Livescu: „Nu se cuvine“ . . . . 600.
Bârsan: „Visuri de noroc“ (poesii). 2.—
Chendi: „Preludii“ ................................ 2*50
Grigorovitza: „Chipuri şi graiuri din

Bucovina“ ..........................................2.60
Teodor: „Din viaţa marinarului“ . 1.60
„Rutenisarea Bucovinei“ , de un Bu

covinean............................ , . . 3.50
Slavici: „Din Bătrâni“ , (naraţiune is

torică ..................................... 2*60
„  „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2*— 

Augustin Paul: „Intre Someş şi Prut“ 1*50 
Jules Brun : „Moşnăgul de la munte“ 

(rom an)...............................................1.50

S£ un fecior
(servitor) român
în casă, care să ştie 
scrie şi ceti.

Petra  Popovlci,
Strada Prundului 21.

Cursul la bursa din 'Viena.
Din 31 Iulie n. 1907.

Renta ung. de aur 470.................... 110.85
Renta de corone ung. 4% . . . 92.60 
inapr. că; . fer. ung. în aur 372%  . 82,—
Impi. căii. fer. ung. în argint 4°/© . 91 95
Bonuri rurale croate-slavone . . . 95.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  18450
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.75 
Renta de hârtie austr. 4l/u . . . 96.95
Renta de argint austr. 43/t0 • • • 96 85
Renta de aur austr. 4% . . . .  115.25 
Renta de corâne austr. 4% • • • 96 90 
Bonuri rurale ungare 372°/0 . . . 87.—
Los iri din 1860 . . . . . .  ------
âcţiî de-ale Băncei ung. de credit 1805 — 
Acţil de-ale Băncei austr. de credit 752.25 
Acţil de-ale Băncei austro-ung. . 651.50Napoleondorî..................................................  19.11
Mărci imperiale germane . . . 117.45
London v i s t a ........................ ....  240 3272
Paris vista.....................................  95.62V2
Note italiene.................................. 95 30

Fără conturbarea ucupaţiunilor 4^- 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de fid6 00 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bóléié de beşioă, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele seosuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
sóra (Duminecă pănă la 12 óre la amiafil) 

Adresa Dr. Palócz, medie de spital. 
Budapesta V II, Kerepesi-út 10.

l a  Tipografia şi LibrăriaA- MUREŞIANU Braşov,
. . -  Se pot procura
următorele cărţi literare dela scriitoriinoştri de valore: Cor.

Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto) 1*50 
„ „Teatru“ I, II, I I I  â . . 1:50
„ „Proză“ ............................1*50

Âkxandrescu: „Versuri“ . . . .  1.25
Brătescu: „Nuvele“ ............................1*50
Bolintineanu: „Poesii“ ....................... 1*50
Ounţan: „Poesii“ . ............................ 1-25
Begruţii: „Proză“ .................................1*50
Eminescu: „Scrieri politioe“ literare 2.— 

„ „Literatura populară . . 1*50 
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi s6u 

ce nasce din pisică sdrecl mănâncă 1*30

IT|| t lV lQ l1 care a absolvat cu 
U U  1111 d l  ş succes f o a r t e  bun
o şcoală specială agronomică (3 ani), 
două din cele mai importante institute 
pomologice aie Germaniei şi un curs 
comercial, având o praxă de 3 ani 
în specialitatea sa, caută un post
independent pe o moşie mai mare.

Preferă în deosebi branşa de 
pom olog şi viticultor.

Posede în scris şi în cetit limba 
română, germană şi maghiară.

Oferte cu indicarea salarului a 
să adresa administraţiunei „Gazetei 
Transilvaniei. 34—5.)

♦ - O - O - O - O - O - O - O - «  

D e  a r â n d a t -

Moara de măcinat
cu două pietre din Bran (Simon) pre
cum şi ferestreui veneţian de lângă 
ea, ambe în starea cea mai bună, 
sunt de arândat dela i Nov. 1907 
sub condiţiuni favorabile. '

Doritorii să se adreseze la N i- 
colae V iad, în Bran, la banca „Par- 
simonia“ . (B—6.)

i • ■ © " Q - 0 0 - 0 - - 0 “ © - «

De vânzare
Din cauza îndepartărei din lo 

calitate se află, 2 cai, mobiliar, vană de baie ect.
Spre informare: Strada Mîbai- 

WeiSS Nr. 17 etagiul I. la oarele y2 
12 —  V2 1 înaintea —  amezii.

21)86. 6—8.

X X X X X X X X X X X X X X X X

Economilor î
înainte de a lua un împrumut 

cereţi prospect g r a t u i t  dela:

întreprindere de credit şi corners 
în VERSEŢ (Versecz). 

împrumuturi hipotecare cu
4 1 o

2 Io' 5 1

pe restimp de 10—70 de ani.
Capitalul restant —  sau şi nu

mai părţi din capital —  să poate ori 
şi când replatl. După capitalele re- 
plătite nu sa mai solvesc carnete, 
deci un împrumut încheiat chiar pe 
70 de ani se poate achita d. p. şi 
numai în 10 ani. E consult a lua 
îmrpumutul pe durată lungă, căci 
fiind ratele obligatoare mai mici sunt 
chiar şi în ani cu recolta slabă uşor 
de solvit, iar în anii cu belşug se 
pot solvi părţi mai mari din capital 

Prin „O M N IA “ se pot 'procura 
şi cele mai bune maşini de tre
ieraţi precum şi ori ce fel de ma
şini economice şi motoare- 

T o t la „O M N IA “ se primesc şi 
asigurări de vieaţă şi de înzestrare.Agenţi harnici primim în toate 
comunele. ’

Epistolele f&r& m are» pentru răs
puns nu le resolvăm.

Publicafiune.
Pe baza concluzului comitetului 

parochial de dtto 8 Iulie st. v. 1907 
Biserica gr. or. Perşani, protopres- 
biteratul Făgăraşului, arândeazi» 
Baea de peatră Duminecă în 22 
Iulie st. v. a. c. la oarele 2 după prânz 
în edificiul şcoalei confesionale din 
Perşani, pe timp de 3 ani.

Preţul strigărei e  statorit în 
suma de 200 COr.

Licitanţii au a depune înainte 
de începerea licitaţiunei v a d i u  de 
lO°/0. Condiţiunile de licitaţiune să 
pot vedea la oficiul parochial.

P e r ş a n i ,  în 11 Iulie st. v. 1907. 
Petru Macedon, Pant. Nastea,înv. not. com. paroch. preşed.2947, [3—3,]

V  y
tn 6 zile

AMERICA.
Transport de persoane 

în
TOATE PĂTURILE DIN LUME.
Cereţi clarificări şi îndrumări.
E de ajuns carte poştală.

Răspundem româneşte.

F A L K  e t  C o m p .
Secţia românească.

S Z a ,m ab aa .x s >.
Strada Raboisen Nr. 30.
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»Rom ana«
**ate titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
»aplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă. în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus & bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p6te procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Zi lnic  c a f e a  p r ă j i t ă  p r o a s p ă t ă
la

J. L . &  A . H E S S H A I M E Rdin prăjitoria proprie de cafea. (1_6i
C a f e a  p r ă j i t ă ,  c a f e a  m ă c i n a t ă ,  c a f e a  t u r c e a s c ă .

B a n c a  N a ţ i o n a l ă  a  R o m â n i e i .

JL©0@
15 Iulie.

102.244517

1.706,325
52.118,273

28.984,825

11.999,924
14.801,390
2.908.324
6.767.325 

603,554 
189,799

97.890,425
12.029,536
25.633,796

356.827,513

12.000,000
21.373,442

3.222,588
222.556,580

1.646,498
137,980

97.890,425

& i t i i a ţ iune  s a m a r ă .

-A- C t i  NT
172354517 Reser. metal, aur 78666949 
129890000 „ Trate aur 33595000
Argin t şi diverse monede . . . .  
Portofoliu  Român şi străin. . . .
*Impr. oontra efec. publice 10272050) 

„ „ „ în cont-corent 22446711 (
Fonduri p u b l i c e ..........................
Efectele fondului de reservă . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater
I m o b i l e .........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueii de Administraţiune . .
Depozite libere . . . . . . .
Com pturi-curente.........................
Compturî de v a l o n ....................

1 9 0 7
7 Iulie. | 14 Iulie.

a, s  i  NT

356.827,513

C a p i t a l ........................................
Fond de r e z e r v ă .................... ....
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune .
Profituri şi p e r d e r i ....................
Dobânzi şi beneficii diverse . ,
Depozite de r e t r a s ....................

Scomptul 5%
* Dobânda 6%.

112.439,475

1.530,693
70.268,708

33 222,130

11.999,924
15.806,084
3.253,121
5.891,464

637,682
92,004

108.611,134
26.948,712
23.189,207

413.890,338

12.000,000 
23.051,453 
3.473,646 

264.604,260 
2.077,070 

72,775 
108 611,134

413.890,338

112.261,949

1.474,590
72.501,130

82.718,761

11.999,924 
15.806,084 
3.253,121 
5.893,139 

637,859 
176,050 

109.438,474 
22.439 280 
24.469.105

413.069,466

12.000,000 
23.061,458 
3.473,646 

262.884,940 
2.077,070 

143,883 
109.438 474

413.069,466

M A R E
asortiment de aparate photografice

şi articoli necesarii la

fotografii
cu preţuri foa rte  ieftine recomandă

Med. DroguerieC. H. H E U S T A D m ,
B R A Ş O V ,

S t r a d a ,  D P o r ţ i i  nx .  ± 5 .
T r i m i t e r i  c u  p o s t a  î n  f i e c a r e  zi.

Magazin de încălţăminte 
ALFB1B IP81

Braşov, Strada Vămei 36, M to de
(H a lta  Tram vaiului.)

Mare asortiment şi deposit bogat de Ghete pentru Stradă, 
Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior şi cu preţuri 
foarte ieftine.

^sTVPfîillitiitP 1 f i n e  cu sic lucrate după măsura
Q jJC lla llia iC  . şi metod ortopedic. —  La  comande de

afară ajunge trimiterea unei ghete vechi ca măsură. 

Reparaturi
se fac prompt

ş i  i e f t i n .  . J H  i
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AVIS.
Dacă vreai să cumperi ori să vinzi iute şi discret îa 

piaţă sau în provincie

o realitate sau negoţ
de orice soiu, hotel, vila, ospatărie, moşie, cărămidărie, sana
toriu etc. etc., şi dacă cauţi împrumut pe hipotecă sau 
participare adreseazăte cu încredere la renumita firmă„Erste R ealitâten-yerw altun g^

WIEN, VIII., Albcrtgasse 30.
întreprindere de prima clasă, strict reală, cnlantă, cea mai mare

şi specialistă.
Reprezentanţe In toate provinciile Austro-Ungariei şi In 

statele vecine. Reprezentantul general prezent aici în piaţă. 
Cei ce doresc vizita sa gratuită, pentru a vedea realitatea sau 
negoţul şi a se înţelege, sunt rugaţi să se înştiinţeze numai 
decât ia adresa de mai sus.

Cea mai mare comunicaţie de cumpărători între Viena şi provincie.

U

8
8

O
O

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

K Institut indigen. Banea de asigurare X

£ *  „TRANSILVANIA“ :§ g  g
d i n S i b i i u

î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868 —
I n  S i b i i u »  s t r a d a  C i s n ă d i e i  n r .  & (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

mt- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
edificii fle ori-ce fel, nobile, mărfuri, vite, nutreţuri i alte producte economice etc.

Mt- asupra v ie ţii omului -m t
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra incenilnlni: Ă  Capital asigurat asupra m ji i :

94,975.394 cor. V  9,339.195 coroane.
Dela întemeiare institutul a s o lv it :

pentm fiespag. de incendii 4,295.12015 c-, pt. capitale asig. pe yieaţă 3,760.810 21 c.

Oferte şi inforraaţiunî se pot primi dela : D irec ţiu n ea  în S ib iiu , 
strada Cisnădiei nr. 5 stagiul I., curtea I , şi priu a gen tu rile  p r in c ip a le  M  
din Arad, Braşov, Bistriţa şi Ciuj, precum şi dela subagenţii d in  t o t e  V  

y  comunele mai mari. a a

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Primul atelier românesc de spălat şi călcat in Braşov.
A  Y  I  Z ! = —

Subscrisa am onoare a aduce la cunoştinţa On. public din 
Ioc şi streinătate, că în atelierul meu de spălat ş i  căleatj

se spală tot felul de haine de vară
pentru Dame, Bărbaţi şi Copii cât de fine, precum şi rufărie, 
gulere, manjete şi altele, asemenea şi trusouri pentru mirese cu

P r e ţ u r i  f o a r t e  i e f t i n e .
R og deci pe On. public a ma cerceta cât mai mult, spre 

a se convinge de acurateţa şi preţurile reduse, ce le fac.

Cu distinsă stimă

V ă d u v a  M a r i a  C a c â z ,

Strada Măcelarilor Nr. 3.
L —

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


